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Intr-o atmosferă sărbătorească, tineretul studios al patriei, împreună cu cadrele didactice de pe întreg 
cuprinsul țării și-au manifestat dragostea fierbinte față de conducătorul iubit, tovarășul Nicolae Ceausescu, 
față de tovarășa Elena Ceaușescu, exprimindu-și hotărirea fermă de a transpune in viață în mod exemplar 

politica partidului și statului nostru in domeniul invătămîntului.

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUSESCU, ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA ELENA CEAUSESCU,
■9 9 7 9 9 * ...

a participat, in cadrul vizitei de lucru in județul Cluj, la deschiderea noului an de invățămînt

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 
la marea adunare populară din municipiul Cluj-Napoca
Dragi tovarăși,

i ■ -
Doresc, în primul rînd, să 

vă adresez dumneavoastră, 
participanților la această mare 
adunare populară, tuturor lo
cuitorilor municipiului Cluj- 
Napoca și județului Cluj, în 
numele Comitetului Central al 
partidului, al Consiliului de 
Stat și al guvernului, precum 
și al meu personal, un salut 
călduros, revoluționar, îm
preună cu cele mai bune 
urări. (Aplauze și urale pu
ternice, prelungite ; se scan
dează îndelung : „Ceaușescu 
— P.C.R. !“ ; „Ceaușescu și 
poporul „Ceaușescu —
pace !“).

Ne aflăm în județul Cluj 
într-o vizită de lucru, precum 
și pentru deschiderea noului 
an de învățămînt 1987—1988. 
Am vizitat mai multe uhități 
industriale din Cîmpia Turzii, 
Dej, Cluj, două unități agri
cole și localitățile respective, 
precum și un institut de învă
țămînt superior și un liceu 
industrial. Ne-am întîlnit cu 

mulți oameni ai muncii din 
toate sectoarele de activitate.

Avem, în general, impresii 
bune despre munca și activi
tatea oamenilor muncii din 
județul și municipiul Cluj 
pentru înfăptuirea hotărîrilor 
Congresului al XIH-lea, a 
planului pe acest an și a în
tregului plan cincinal. (A- 
plauze și urale puternice, 
prelungite).

In unitățile industriale am 
constatat preocuparea pentru 
realizarea în cele mai bune 
condițiuni a planului, deși tre
buie să declar că există o 
anumită rămînere în urmă. 
E drept că toate unitățile și 
biroul județean, în cadrul șe
dinței de aseară, și-au luat 
angajamentul că, pînă la sfîr- 
șitul anului, vor realiza în în
tregime prevederile planului 
la toți indicatorii. în același 
timp, am constatat preocupa
rea pentru înfăptuirea pro
gramelor de perfecționare a 
organizării, de ridicare a ni
velului-tehnic și calității pro
ducției, de creștere continuă a 
eficienței economice.

în general, județul și muni
cipiul Cluj dispun de o in
dustrie modernă, realizată pe 
baza celei mai înalte tehnici 
și, ca atare, este necesar să 
se obțină și producții de un 
înalt nivel tehnic în toate sec
toarele de activitate. Sînt 
create puternice mijloace de 
producție, dar ele nu produc 
pe măsura potențialului lor, 
la întreaga capacitate. De 
aceea, este necesar ca toți oa
menii muncii din toate -sec
toarele industriei să acțio
neze cu mai multă hotărîre, 
cu mai multă fermitate, or
dine și disciplină, în vederea 
realizării în cele mai bune 
condițiuni a prevederilor pla
nului la toți indicatorii, a 
realizării exportului, a calită
ții, a ridicării continue a ni
velului tehnic, a creșterii efi
cienței economice.

Cu capacitățile de producție 
existente în Cluj se poate ob
ține în 2—3 ani cel puțin o 
creștere cu 50 la sută a pro
ducției industriale și este ne
cesar să se facă totul pentru 
folosirea lor la maximum. A

ceasta înseamnă a acționa cu 
răspundere față de interesele 
patriei, de cauza socialismu
lui, a bunăstării poporului, a 
independenței și suveranității 
României ! (Aplauze și urale 
puternice, prelungite ; se scan
dează îndelung : „Ceaușescu 
— P.C.R. !“, „Ceaușescu și 
poporul !“).

în general, în întreaga țară 
industria noastră socialistă a 
cunoscut o dezvoltare foarte 
puternică. Sîntem în al 8-lea 
plan cincinal, plan hotărîtor 
pentru înfăptuirea Programu
lui partidului de făurire a so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate și de înaintare spre 
comunism. După cum este 
bine cunoscut, pe baza hotărî
rilor Congresului al XIH-lea, 
în acest cincinal — pînă în 
1990 — trebuie să realizăm o 
dezvoltare intensivă în toate 
sectoarele, să dezvoltăm pu
ternic știința, învățămîntul, 
activitatea de creștere a ni
velului tehnic și a calității 
produselor. Să facem astfel 
îneît acesta să fie cincinalul 
unei noi revoluții tehnico-ști- 

ințifice, al unei noi calități, 
superioare, în toate domeniile 
de activitate ! (Aplauze și 
urale puternice, prelungite ; 
se scandează îndelung : 
„Ceaușescu, eroism — Româ
nia, comunism !“)

Totodată, în acest cincinal 
patria noastră urmează să 
treacă la un nou stadiu de 
dezvoltare, de țară mediu 
dezvoltată. Realizările de pînă 
acum, forța economică de ca
re dispune țara noastră ne 
dau garanția că vom înfăptui 
acest obiectiv și România va 
parcurge o etapă importantă 
în ridicarea sa pe noi culmi 
de progres și civilizație. 
(Aplauze și urale puternice, 
prelungite, se scandează : 
„Ceaușescu — P.C.R.!",
„Ceaușescu și poporul !“).

De la această mare adunare 
populară doresc să adresez fe
licitări tuturor oamenilor 
muncii din industrie și cele
lalte sectoare de activitate din 
județul și municipiul Cluj,

(Continuare in pag. a 2-a)
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activitate !

indelung : 
P.C.R.

urarea de a obține noi și tot 
mai importante succese în toa
te domeniile de
(Urale și aplauze puternice ; 
se scandează 
„Ceaușescu 
„Ceau șese u și poporul !“)

Doresc, de asemenea, ca, de 
la această mare adunare popu
lară din Cluj să adresez tutu
ror oamenilor muncii din pa
tria noastră, din toate sectoa
rele industriei și din celelalte 
ramuri, chemarea de a face 
totul pentru a realiza în bune 
condițiuni 
precum și 
se pentru 
acum, dar 
făptui în mod exemplar planul 
pe întregul cincinal ! (Aplauze 
și urale puternice, prelungite).

planul pe acest an, 
felicitări călduroa- 
rezultatele de pînă 
și urarea de a în-

Dragi tovarăși,

în unitățile agricole pe ca
re le-am vizitat am rămas cu 
impresii bune despre culturi
le și producțiile realizate. Am 
putut, totodată, să am o pri
vire mai generală despre si
tuația agriculturii din Cluj. 
Este adevărat că s-au realizat 
.producții mai mari decît 
acum un an. Unele unități au 
obținut producții bune. Dar 
trebuie să spun deschis că 
producțiile nu sînt la nivelul 
posibilităților existente în ju
dețul Cluj.

Avem județe care au obți
nut producții medii la grîu de 
peste 6 000 de kg la hectar pe 
întreaga suprafață cultivată. 
Avem județe care vor realiza 
la porumb producții de peste 
20 000 de kilograme. Județul 
Cluj, din păcate, nu se găseș
te în plutonul fruntaș — ca 
să mă exprim așa — și nu se 
găsește nici în cel din mijloc, 
ci în plutonul din urmă în ce 
privește producția în agricul
tură, deși, repet, condițiile 
din Cluj sînt bune — avem 
aici un institut de învățămînt 
cu vechi tradiții, avem cerce
tare agricolă — și, deci, posi
bilitatea de a acționa pentru 
a obține recolte bune în agri
cultură, în toate sectoarele.

Am discutat aceasta în uni
tățile vizitate și în ședința 
cu biroul județean și, pe baza 
celor stabilite în consfătuirea 
pe problemele agricole de la 
începutul acestei luni, în anul 
viitor județul Cluj trebuie să 
realizeze o adevărată revolu
ție în domeniul agriculturii. 
Chiar și în alte domenii jude
țul mai are multe de făcut, 
dar acum mă refer la agricul
tură. Tovarășii din conduce
rea județului, din sectoarele 
agriculturii și-au luat angaja
mentul la consfătuire, dar și 
în ședința de aseară, că vor 
face totul ca anul viitor jude
țul Cluj să nu se mai afle în 
plutonul din urmă, ci să 
meargă spre plutonul din 
frunte în ce privește produc
ția agricolă. Există asemenea 
posibilități !

Aș dori să adresez felicitări 
oamenilor muncii, cooperato
rilor, țărănimii din județul 
Cluj pentru rezultatele de 
pînă acum, dar și urarea de a 
se angaja cu toate forțele 
pentru a obține recolte mult 
mai bune, pentru ca județul 
să ocupe un loc important și 
în producția agricolă. Și eu 
sînt convins că este posibil 
acest lucru ! (Aplauze și urale 
puternice, prelungite ; se scan
dează : „Ceaușescu și po
porul !“).

De la această mare adunare 
populară adresez întregii ță- 
rănimi cooperatiste, tuturor 
oamenilor muncii din agri
cultură, -întregii țărănimi ce
le mai calde felicitări pentru 
■rezultatele din acest an și 
urarea de a acționa în așa fel 
îneît să obțină recolte tot mai 
mari, pentru înfăptuirea ne
abătută a obiectivelor noii 
revoluții agrare ! (Aplauze și 
urale puternice, prelungi
te ; se scandează îndelung: 
„Ceaușescu — P.C.R. !“, 
„Ceaușescu și poporul!“).

Dragi tovarăși,

Așa cum am menționat încă 
de la început, astăzi se deschi
de în întreaga țară noul an de 
învățămînt 1987—1988. Am 
ales Clujul pentru a deschide, 

în cadrul acestei mari adunări 
populare, noul an de învăță
mînt, ca o înaltă apreciere a 
activității de învățămînt din 
județul Cluj și în conformitate 
cu practica noastră ca, perio
dic, să inaugurăm într-un cen
tru sau altul anul de învăță
mînt. Doresc să adresez tutu
ror profesorilor, studenților, 
elevilor din Cluj și din întrea
ga țară cele mai calde felici
tări cu prilejul deschiderii 
noului an de învățămînt și 
urarea ca acest an să marche
ze un moment important în 
perfecționarea și dezvoltarea 
învățămîntului din patria 
noastră, în concordanță cu ho- 
tărîrile Congresului al XIII- 
lea al partidului, cu rolul tot 
mai important pe care-1 au ști
ința, învățămîntul, cultura ca 
factori hotărîtori în făurirea 
socialismului și comunismului, 
în dezvoltarea generală a pa
triei noastre ! (Aplauze și ura
le puternice ; se scandează în
delung : „Ceaușescu și po
porul !", „Ceaușescu — tine
rii !“).

în unitățile de învățămînt 
vizitate, dar și în unitățile de 
producție am constatat cu 
multă satisfacție măsurile lua
te și preocuparea pentru o le
gare mai strînsă a învățămîn
tului cu cercetarea, cu pro
ducția. Am rămas plăcut im
presionat de realizările pe 
care le-au obținut oamenii de 
știință și din învățămînt în 
realizarea unor produse de 
înaltă calitate, în elaborarea 
de noi tehnologii, și mai cu 
seamă de faptul că există o 
preocupare generală pentru a 
realiza noi și noi mașini, uti
laje, produse de nivel tehnic 
ridicat, de o calitate mai 
bună.

Ceea ce mi-a atras în mod 
deosebit atenția și mi-a produs 
o mare satisfacție este faptul 
că de la profesorii universi
tari, la profesorii de liceu și 
școli generale, la învățători, 
de la studenți, la elevi, pînă la 
pionieri, fiecare, în felul lor, 
au căutat să prezinte realizări 
în domeniul creației tehnico- 
științifice. Aceasta arată că 
problema ridicării nivelului 
tehnic, perfecționarea cercetă

rii științifice și învățămîntului 
au devenit o cauză generală a 
tuturor celor din învățămînt, 
inclusiv a celor din producție, 
ceea ce ne deschide o largă 
perspectivă. Pionierii care 
ne-au prezentat ieri produsele 
realizate de ei, fără nici o în
doială și cu concursul învăță
torilor și profesorilor, dar la 
care ei au muncit, arată ce 
preocupări au și cum vor ac
ționa mîine, cînd vor intra în 
activitatea de producție. Iată 
de ce consider că dispunem de 
o minunată forță unită, care 
ne asigură și în acest domeniu 
de activitate progresul știin
ței, învățămîntului, culturii, 
ridicarea patriei noastre la un 
nivel tot mai înalt. (Aplauze 
și urale puternice ; se scan
dează îndelung: „Ceaușescu — 
P.C.R. !“, „Ceaușescu — 
tinerii !“).

De la această mare adunare 
populară, adresez oamenilor 
de știință, din învățămînt, din 
toate domeniile de activitate, 
felicitări pentru preocupările și 
rezultatele obținute și urarea 
de a acționa astfel îneît să 
aibă un rol tot mai important 
în activitatea științifică, în 
dezvoltarea generală a științei 
și tehnicii în patria noastră ! 
(Aplauze și urale puternice ; 
se scandează îndelung : 
„Ceaușescu — P.C.R.!“).

Adresez, de asemenea, de 
la această mare adunare 
populară din Cluj, tuturor 
oamenilor muncii din învăță
mînt, din cercetare din în
treaga țară, atît felicitări pen
tru rezultatele obținute, cît și 
urarea de a-și uni mai puter
nic forțele, de a întări mai 
puternic legătura dintre știin
ță, învățămînt și producție, în 
vederea înfăptuirii programe
lor de dezvoltare a științei, a 
învățămîntului și culturii, ast
fel îneît, în realizarea planuri
lor pe acest cincinal, știința și 
învățămîntul să aibă un rol 
mult mai important, să asigu
re ridicarea generală a nivelu
lui științific al patriei noas
tre ! (Aplauze și urale puter
nice ; se scandează îndelung : 
„Ceaușescu și poporul !“).

Nu trebuie uitat nici un mo
ment că înfăptuirea programe
lor de dezvoltare generală a 
patriei noastre, făurirea cu 
succes a socialismului și co
munismului, ca de altfel în
treaga dezvoltare a omenirii, 
nu se pot realiza decît pe 
baza celor mai noi cuceriri 
ale științei și tehnicii din 
toate domeniile, pe baza unei 
culturi generale, înaintate ! 
(Aplauze și urale puternice ; 
se scandează : „Ceaușescu — 
România, stima noastră și 
mindria !“).

Să așezăm permanent la 
baza întregii noastre activități 
concepția revoluționară despre 
lume și viață, materialismul 
dialectic și istoric, principiile 
socialismului științific, să fa
cem totul pentru însușirea în 
cele mai bune condițiuni a 
celor mai noi cuceriri și să ac
ționăm pentru a contribui la 
dezvoltarea și descoperirea de 
noi și noi taine ale vieții și 
naturii din toate domeniile de 

activitate. Să dezvoltăm pu
ternic cunoștințele generale 
despre societate și lume, să 
pornim de la faptul — așa 
cum am menționat la Con
gresul educației politice și cul
turii socialiste — că făurirea 
socialismului și comunismului 
cere oameni cu o înaltă con
știință revoluționară, cu te
meinice cunoștințe profesiona
le, tehnice, științifice din toate 
domeniile. Numai cu asemenea 
oameni cu o înaltă conștiință 
revoluționară și cu cunoștințe 
generale în toate domeniile 
vom putea înfăptui obiectivele 
de ridicare a patriei noastre 
spre culmile înalte ale societă
ții comuniste ! (Aplauze și 
urale puternice; se scan
dează îndelung : „Ceaușescu și 
poporul„Ceaușescu — ti
nerii !“).

Mă adresez studenților și 
elevilor din întregul nostru 
învățămînt cu chemarea 
învățați, învățați și iar învă- 
țați ! Nu pregetați pentru a 
vă însuși cele mai noi cuce
riri ale științei, ale cunoașterii 
umane din toate domeniile de 
activitate. Numai așa veți 
putea deveni oameni cu o înal
tă conștiință revoluționară și 
cu o înaltă capacitate de ac
tivitate în toate domeniile, 
numai așa Veți putea deveni 
buni revoluționari, buni cetă
țeni ai României socialiste, 
constructori conștienți ai so
cialismului și comunismului ! 
Numai pe această bază va fi 
asigurat viitorul de aur al 
României •— comunismul !
(Aplauze și urale puternice, 
prelungite; se scandează 
îndelung : „Ceaușescu — tine
rii !").

Mă adresez cadrelor didac
tice din întregul învățămînt ; 
aveți o nobilă misiune — cea 
mai nobilă misiune posibilă, 
aceea de a forma oameni, 
conștiința oamenilor, viitorii 
cetățeni și constructori ai so
cialismului, viitorul patriei 
noastre. Faceți totul pentru a 
răspunde acestei înalte mi
siuni nobile de făuritori 
ai conștiinței revoluționare ! 
Prin aceasta serviți poporul, 
serviți patria, serviți comu
nismul, viitorul de aur al 
României ! (Aplauze și urale 
puternice ; se scandează în
delung : „Ceaușescu—P.C.R.!“, 
„Ceaușescu și poporul 
,,Ceaușescu-tinerii“).

Dragi tovarăși,

Deschidem noul an de în
vățămînt în condițiunile cînd 
în viața internațională con
tinuă să existe probleme deo
sebit de grave și complexe. 
Continuă cursa înarmărilor, 
se acumulează noi arme nu
cleare, chimice și alte arme 
de distrugere în masă. De 
aceea, problema fundamentală 
a epocii noastre este oprirea 
cursei înarmărilor, eliminarea 
armelor nucleare de pe pla
neta noastră, reducerea radi
cală a armelor convenționale 
și asigurarea unei păci trai
nice, a dreptului suprem al 
oamenilor, al popoarelor la

(Continuare în pag. a J-a)
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existență, la viață, Ia liber
tate, la pace. (Urale și aplauze 
puternice ; se scandează înde
lung : „Ceaușescu — pace !“).

Existența armelor nucleare, 
care pot distruge însăși viața 
pe planeta noastră, impune un 
nou mod de gîndire asupra 
problemelor războiului și pă
cii, asupra dezvoltării gene
rale a relațiilor dintre state, 
în conformitate cu aceasta, 
România se pronunță ferm 
pentru eliminarea totală a ar
melor nucleare. Susținem pro
punerile Uniunii Sovietice 
pentru eliminarea, pînă în 
anul 2000, în mai multe etape, 
a armelor nucleare. în mod 
deosebit, considerăm că s-au 
creat condițiile, atît pe baza 
propunerilor Uniunii Sovie
tice, eît și ale Statelor Unite 
ale Americii, să se poată re
aliza în scurt timp un acord 
privind eliminarea rachetelor 
nucleare cu rază medie de 
acțiune și a celor operativ- 
tactice din Europa și din în
treaga lume. în conformitate 
cu această posibilitate și cu 
politica noastră de pace, am 
hotărît în Comitetul Politic 
Executiv să propunem Orga
nizației Națiunilor Unite a- 
doptarea unui Apel către 
Uniunea Sovietică și Statele 
Unite ale Americii pentru a 
încheia încă în acest an un 
acord asupra acestei pro
bleme, ceea ce ar reprezenta 
un moment important în în
treaga istorie a omenirii — 
trecerea reală la dezarmare 1 
(Urale și aplauze puternice, 
prelungite ; se scandează cu 
putere : „Ceaușescu — pace 
„Dezarmare — pace !“).

în același timp, propunem 
ca Adunarea Generală a 
O.N.U. să adreseze un Apel 
către țările europene care au 
pe teritoriul lor arme nucle
are, să renunțe la deținerea 
de asemenea arme — care fac 
obiectul acestui acord — către 
toate țările europene și din 
întreaga lume de a-și intensi
fica eforturile în vederea în
cheierii acordului și trecerii 
la eliminarea rachetelor cu- 
rază medie și operativ tactice 
din Europa și din Asia. 
(Aplauze și urale prelungite ; 
se scandează îndelung : 
„Ceaușescu — pace !“).

Avem ferma convingere că 
nu există nici un motiv de a 
se amîna sau de â nu se în
cheia acest acord. Avem 
ferma convingere că este în 
interesul atît al popoarelor 
Uniunii Sovietice și Statelor 
Unite, cît și al popoarelor din 
Europa, din Asia și din în
treaga lume să se încheie 
acest acord. De aceea, adre
săm și de la această mare a- 
dunare populară, în numele 
întregului popor român, che
marea către Uniunea Sovie
tică și Statele Unite să treacă 
la realizarea acestui acord, în 
numele păcii, în numele tine
rei generații, acum cînd se 
deschide anul de învățămînt, 
cînd în întreaga lume se trece 
la un nou an de învățămînt, 
să marcăm acest an prin tre
cerea la dezarmare, să de
monstrăm că mai presus de 
toate stă grija pentru copii, 
pentru viitorul omenirii, pen
tru pace ! (Aplauze și urale 
puternice, prelungite ; se scan
dează îndelung : „Ceaușescu 
— P.C.R.„Ceaușescu — 
Pace !“).

România se pronunță ferm 
pentru soluționarea tuturor 
problemelor litigioase dintre 
state numai și numai prin' 
tratative. în acest cadru, aș 
dori să subliniez necesitatea 
unei Conferințe internaționale 
pentru problemele Orientului 
Mijlociu, cu participarea tutu
ror țărilor interesate, sub 
egida Organizației Națiunilor 
Unite, la care să ia parte nea
părat și Organizația pentru 
Eliberarea Palestinei și Israe
lul, precum și membrii per
manent ai Consiliului de 
Securitate.

De asemenea, ne pronunțăm 
și considerăm că este necesar 
ca Iranul și Irakul să răs
pundă pozitiv hotărîrii Consi
liului de Securitate, să înce
teze orice acțiuni militare și 
să treacă la soluționarea pro
blemelor dintre ele numai și 
numai prin tratative. Aceasta 
este în interesul ambelor po
poare, al păcii în această re
giune și în întreaga lume.

Ne pronunțăm pentru înce
tarea oricărui amestec din 
partea unor state în treburile 
interne ale altor state, pentru 
retragerea flotelor militare 
străine din Golf, pentru ca 
toate oceanele și mările să ră- 

mînă libere de flotele militare, 
să servească numai și numai 
navigației libere, pentru toate 
națiunile lumii ! (Aplauze și 
urale puternice ; se scandează 
îndelung „Ceaușescu. România 
— pacea și prietenia !“, 
„Dezarmare — pace !“).

Susținem, cu toată fermita
tea, lupta SWAPO pentru in
dependența Namibiei și con
damnăm cu hotărîre politica 
de apartheid din Africa de 
Sud. în general, ne pronunțăm 
pentru lichidarea oricăror for
me de discriminare rasială, 
împotriva șovinismului — sub 
orice formă s-ar manifesta el 
—, pentru relații de deplină 
egalitate între toate națiunile 
lumii, fără deosebire de orîn- 
duire socială.

Ținînd seama de situația 
grea din economia mondială, 
de înrăutățirea continuă a si
tuației țărilor în curs de dez
voltare, România se pronunță 
cu toată hotărîrea pentru so
luționarea pe calea tratative
lor a problemelor subdezvol
tării, pentru o nouă ordine e- 
conomică, pentru realizarea 
unei sesiuni speciale sau con
ferințe speciale a Organizației 
Națiunilor Unite pe proble
mele subdezvoltării. în acest 
sens, Comitetul Politic Execu
tiv a hotărît ca România să se 
adreseze Băncii Internaționale 
pentru Reconstrucție și Dez
voltare și Fondului Monetar 
Internațional cu propunerea de 
a adopta hotărîrea de soluțio
nare a unor probleme ale da
toriei externe către aceste 
două instituții și, totodată, ca 
ele să contribuie la soluționa
rea globală a problemelor' da
toriei externe.

în același sens, am propus 
și Organizației Națiunilor Uni
te să adopte un apel corespun
zător.

Considerăm că este timpul ca 
organismele financiare mon
diale să adopte măsuri ferme 
în direcția soluționării proble
melor economice grave, a 
problemelor datoriei externe 
pentru țările în curs de dez
voltare, a realizării unor rela
ții economice și financiare 
noi, a democratizării activită
ții acestor organizații. Aceasta 
corespunde intereselor genera
le ale dezvoltării economiei, 
ale unui progres economic în 
întreaga lume, dar, mai cu 
seamă, necesității soluționării 

problemelor subdezvoltării și 
realizării noii ordini economice 
mondiale. (Aplauze și urale 
puternice ; so scandează înde
lung : „Ceaușescu — P.C.R. 
„Ceaușescu — pace !“).

Am formulat aceste propu
neri pornind de la rolul im
portant pe care trebuie să-l 
aibă Organizația Națiunilor 
Unite și alte organisme poli
tice și economice internațio
nale în soluționarea proble
melor economice grave. Ne pro. 
nunțăm, de asemenea, pentru 
participarea activă la soluțio
narea problemelor a tuturor 
statelor, fără deosebire de mă
rime sau orînduire socială. în 
mod deosebit, considerăm că 
țările mici și mijlocii, țările în 
curs de dezvoltare, țările ne
aliniate trebuie să aibă un rol 
mai activ și să participe cu 
toate forțele la soluționarea 
problemelor grave ale situației 
internaționale.

Deși situația mondială con
tinuă să fie gravă, avem con
vingerea că în lume sînt forțe 
care, dacă vor acționa unite, 
pot să împiedice agravarea si
tuației, pot să schimbe cursul 
evenimentelor, să asigure 
triumful rațiunii, dezarmarea, 
pacea, realizarea unei lumi 
mai drepte și mai bune pe pla
neta noastră, în care fiecare 
națiune să se dezvolte liber, 
așa cum dorește, fără nici un 
amestec din afară. (Aplauze și 
urale puternice : sc scandează 
îndelung : „Ceaușescu —
pace !“, „Dezarmare — pace!“).

Dragi tovarăși,

Așa cum am menționat 
încă de la început, avem im
presii deosebit de bune des
pre ceea ce am văzut în ju
dețul și municipiul Cluj. Mai 
cu seamă avem impresii deo
sebite despre întilnirile cu 
muncitori, țărani, intelectuali, 
cu bărbați, femei, cu tineri, 
pionieri, copii, cu adevărații 
făuritori a tot ceea ce se rea
lizează pe aceste meleaguri și 
în întreaga noastră patrie. 
Aceste sentimente și .mani
festări, cu care am fost în- 
tîmpinați din partea tuturor 
oamenilor muncii, constituie 
expresia încrederii în politica 
Partidului nostru Comunist, 
care înfăptuiește neabătut 
programul de dezvoltare so
cialistă și comunistă a patriei 

noastre, care face totul pen
tru ridicarea continuă a 
bunăstării materiale și spi
rituale a poporului. (Aplauze 
și urale puternice, prelun
gita ; se scandează înde
lung: „Ceaușescu — P.C.R.
„Ceaușescu și poporul !“, 
„Ceaușescu — tinerii !“).

Acum, în perioada ce a mai 
rămas pînă la sfîrșitul anu
lui, în întîmpinarea Confe
rinței Naționale a partidului 
și a aniversării a 40 de ani 
de la proclamarea Republicii, 
adresez tuturor oamenilor 
muncii din Cluj, organizației 
de partid din Cluj chema
rea de a uni toate forțele, de 
a acționa pentru o mai bună 
organizare a activității în 
toate sectoarele, pentru întă
rirea și mai puternică a or
dinii, disciplinei, răspunderii, 
în vederea îndeplinirii în cele 
mai bune condițiuni a planu
lui pe acest an și pe întregul 
cincinal !

Să faceți în așa fel, dragi 
tovarăși, ca și județul Cluj și 
municipiul Cluj-Napoca să 
ocupe un loc mai important 
în întrecerea care se desfă
șoară între toate județele și 
orașele patriei noastre 1

Vă urez succese tot mai 
mari în întreaga activitate !

Am convingerea că oame
nii muncii din Cluj vor face 
totul pentru a-și înde
plini în bune condițiuni 
planul pe acest an și pe în
tregul cincinal ! (Aplauze și 
urale puternice, prelungite; 
se scandează : „Ceaușescu — 
P.C.R. !“).

Cu această convingere vă 
urez noi și noi succese, multă 
sănătate și fericire ! (Urale și 
aplauze puternice, îndelun
gate ; se scandează minute în 
șir : „Ceaușescu — P.C.R. 
„Ceaușescu și poporul 
„Ceaușescu — tinerii !“, 
„Ceaușescu — pace In
tr-o atmosferă de puternică 
însuflețire și puternică uni
tate, toți cei prezenți la 
marea adunare populară a- 
plaudă și ovaționează, cu deo
sebită căldură, pentru Parti
dul Comunist Român — forța 
politică conducătoare a între
gii națiuni —, pentru secre
tarul general al partidului, 
președintele Republicii, tova
rășul Nicolae Ceaușescu).
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ÎN SPIRITUL IDEILOR Șl ORIENTĂRILOR TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, 
SECRETARUL GENERAL AL PARTIDULUI *

a tiiiereCului studios
Prin valoarea, lor teoretică și practică, 

documentele Congresului al IXI-lea al 
educației politice și culturii socialiste, 
eveniment de importantă deosebită în 
viața politică, socială și culturală a în
tregii țări, desfășurat cu o lună înaintea 
deschiderii noului an de învătămînt, 
reprezintă pentru fiecare om al școlii, 
pentru toți factorii care răspund de in
struirea și educarea tinerelor generații, 
de formarea omului nou, ample și mobi
lizatoare programe de activitate.

Document programatic de excepțională 
valoare, magistrala cuvîntare rostită de 
secretarul general al partidului de la 
tribuna înaltului forum, ne oferă teze, 
idei, căi de acțiune teoretică și practică 
privind intensificarea și creșterea efi
cientei activității politico-ideologice și 
cultural-educative, sporirea contribuției 
acesteia la educarea și formarea omului 
nou, la afirmarea tot mai puternică a 
rolului conștiinței socialiste, revoluțio
nare. ca însemnată forță motrice_ a pro
gresului economico-social. înfățișînd sin

tetic direcțiile de acțiune ale activității 
politice și cultural-educative, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu sublinia că : „Omul 
nou, constructor al socialismului și comu
nismului, trebuie să fie stăpîn pe cele 
mai înaintate cuceriri ale științei, ale 
cunoașterii umane, să se caracterizeze 
prin inalte virtuți politice, prin pasiune 
pentru muncă și creație, prin îndrăz
neală în gindire și acțiune, prin cutezan
ță în promovarea noului în întreaga 
viată socială, prin fermitate în lupta 
pentru dreptate și adevăr, pentru înfăp
tuirea principiilor eticii și echității so
cialiste, prin hotărîrea de a lupta cu 
abnegație și vitejie pentru apărarea cu
ceririlor revoluționare, a. integrității și 
suveranității patriei, a cauzei comunis
mului în patria noastră". Toate acestea, 
magistral formulate, sînt componente 
esențiale ale atitudinii fundamentale ce 
trebuie să directioneze gîndirea și acțiu
nea. spiritul revoluționar al viitorului 
cetățean pe care îl formăm pe băncile 
școlii.

Eficiența activității desfășurate in 
scopul formării acestor trăsături în rîn- 
durile copiilor și tinerilor sînt condițio
nate de perfecționarea continuă a for
melor și mijloacelor muncii politico-edu
cative in concordantă cu cerințele noi 
ale vieții, cu practica social-economică. 
In acest sens, criteriile esențiale de apre
ciere a eficienței activității ideologice, 
politice, educative, cultural-științifice nu 
sînt decît nivelul și calitatea rezultatelor 
obținute in activitatea școlară și in pro
ducție. Această relație a fost subliniată 
cu deosebită pregnanță in Cuvintaroa 
tovarășei academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu Ia încheierea lucrărilor 
Congresului educației politice și culturii 
socialiste, care arăta că : „este necesar 
să facem astfel îneît munca educativă 
să aibă un rol tot mai important in dez
voltarea conștiinței socialiste, în forma
rea de convingeri și trăsături morale 
înaintate, a unei atitudini noi, respon
sabile față dc muncă și de societate, față 
de interesele dezvoltării României, de 
ridicarea ei pe noi culmi de civilizație."

Avînd drept călăuză documente de o 

asemenea importanță, ce jalonează cu 
clarviziune direcțiile activității politico- 
ideologice, munca instructiv-educativă 
din unitățile școlare ale județului Iași, 
concepută și desfășurată sub conducerea 
nemijlocită a organelor și organizațiilor 
de partid, va fi orientată spre înfăptuirea 
cu maximă responsabilitate comunistă a 
înaltelor • comandamente politice si edu
cative formulate de conducătorul parti
dului și statului nostru. Una din preocu
pările prioritare ale activității noastre 
va fi. așa cum a reieșit și din documen
tele Congresului, aceea de a spori sub
stanțial aportul activităților politico-edu
cative la educarea tinerilor în spiritul 
patriotismului socialist, revoluționar, al 
dragostei față de patrie, partid și popor, 
în această privință, de o deosebită im
portanță este ca elevii noștri să cunoască 
temeinic marile transformări înnoitoare 
înfăptuite în anii construcției socialiste, 
cit și istoria patriei, lupta înaintașilor 
noștri pentru libertate independentă și 
progres social. Acest deziderat major al 
școlii îl vom înfăptui îndeosebi prin mo
bilizarea tuturor cadrelor didactice la 
sporirea preocupărilor în vederea creș
terii rolului formativ al tuturor discipli
nelor de învățămînt. Punind la temelia 
întregii activități politico-educative. în 
mod ferm, concepția revoluționară, ma- 
terialist-dialectică despre lume si viață 
a partidului. principiile socialismului 
științific, conducerile unităților de învă
țămînt, colectivele didactice, organizațiile 
de copii și tineret vor avea obligația de 
înaltă răspundere de a face din fiecare 
unitate de învățămînt un puternic centru 
dc educație comunistă revoluționară asi- 
gurînd . creșterea influenței educative a 
învățămîntului prin valorificarea superi
oară a conținutului educativ al . progra
melor, manualelor școlare, al fiecărei 
lecții și activități" practice. Acest lucru 
presupune, întîi de toate, o înaltă pre
gătire profesională, politico-ideologică a 
cadrelor didactice, îmbunătățirea modu
lui lor de a-și desfășura propria muncă, 
de a concepe participarea lor la procesul 
de formare revoluționară a copiilor si 
tineretului.

încă din primele zile ale anului școlar, 
în toate colectivele didactice se vor 
iniția, prin modalități diverse, studierea, 
dezbaterea și aprofundarea temeinică a 
tezelor, și ideilor cuprinse in Cuvîntarea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu la Con
gresul educației politice și culturii socia
liste, care vor constitui izvorul și dina-

națională a partidului, ani-

aniversarea zilei de naștere

mizatorul întregii activități educative.
O altă direcție importantă către care 

ne canalizăm eforturile o reprezintă ridi
carea calității acțiunilor politico-educa
tive și cultural-artistice, îmbogățirea 
conținutului lor, mai buna valorificare a 
potențialului lor formativ. în mod deo
sebit. vom avea în vedere modul în care 
se vor organiza acțiuni politico-educative 
și cultural-artistice din prima ■ parte a 
anului școlar, acțiuni ce vor fi dedicate 
întîmpinării unor importante evenimente: 
Conferința 
versarea a 40 de ani de la proclamarea 
Republicii, 
și a peste 55 de ani de activitate revo
luționară a tovarășului Nicolae Ceaușescu.

In cadrul învățămîntului politico-ideo
logic, al informărilor politice, precum și 
al tuturor formelor de pregătire politică, 
în organizațiile de copii și tineret se vot 
dezbate și aprofunda documentele Confe
rinței naționale a partidului, sarcinile ce 
revin tinerei generații pentru înfăptuirea 
obiectivelor înscrise în aceste documente.

De asemenea, prin toate activitățile 
inițiate în'școli, se va urmări îndeaproa
pe cunoașterea aprofundată de către toți 
elevii a istoriei naționale. Alături de 
numeroase acțiuni școlare și extrașcolare 
organizate în acest scop, vom da o aten
ție deosebită cinstirii unor date memo
rabile din trecutul neamului nostru : 140 
de ani de la Revoluția română din 1848, 
300 de ani de la începutul domniei lui 
Constantin Brîncoveanu și altor eveni
mente și personalități cuprinse în plaiujk 
de comemorări și aniversări.

Un cadru optim sporirii calității actî^^ 
vității politico-ideologice și cultural-edu
cative ni-1 oferă Festivalul Național 
„Cintarea României" care asigură elevi
lor cele mai largi posibilități de partici
pare la creația cultural-artistică. științi
fică și tehnică și pe care, in acest an, 
ne propunem să-l îmbogățim atît prin- 
tr-o mai largă participare a. elevilor cit 
și prin îmbogățirea și diversificarea con
ținutului activităților. >

Mobilizați de îndemnurile secretarului 
general al partidului, de atenția si grija 
părintească pe care o acordă învățămîn- 
tului, oamenilor școlii, vom dărui în
treaga noastră capacitate creatoare, dra
gostea și devotamentul nostru pentru ca, 
in spirit revoluționar, comunist, să for- . 
măm. pe viitorii constructori ai României 
socialiste.

Prot. nOMNICA MURGOCI 
Inspector școlar general al județului lași

în fiecare septembrie atenția noastră, a 
tuturor, indiferent cărei' generații îi apar
ținem, este reținută de momentul tradițio
nal și mereu nou al deschiderii anului 
școlar, care marchează debutul unei alte 
intense etape de muncă pentru tineretul 
studios din patria noastră, pentru toți cei 
implicați in educația și instruirea acestuia.

Beneficiind de amplul și mobilizatorul 
program al întregii activități politico-edu
cative de formare a omului nou, funda
mentat pe ideile și orientările de o deose
bită valoare teoretică și practică din ma
gistrala cuvîntare a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la cel de al III-lea Congres al 
educației politice și culturii socialiste, 
școala românească își asumă nobila misi
une de a forma cadrele necesare econo
miei naționale, de a da societății cetățeni 
destoinici, temeinic pregătiți pentru toate 
domeniile de activitate. Așa cum subli
niază secretarul general al partidului, cu 
acest prilej, „școala, învățămîntul consti
tuie unul din factorii hoțărîtori în educa
ția și formarea conștiinței revoluționare a 
tineretului, în dezvoltarea spiritului patri
otic, a dragostei de muncă, de adevăr, de 
dreptate, a hotărîrii de a acționa în toate 
împrejurările ca revoluționari, de a servi 
întotdeauna cauza socialismului, a patriei, 
a progresului economic și social".

în acest context acționai și valorizator, 
învățămîntul maramureșan, sub directa 
îndrumare a Comitetului Județean Mara
mureș al P.C.R. și în colaborare cu orga
nizațiile revoluționare de copii și tineret, 
este angajat într-un continuu proces de 
perfecționare, care vizează creșterea cali
tății muncii de educare comunistă, revo
luționară a tinerei generații, în vederea 
formării unor oameni cu o înaltă conștiin
ță socialistă, care să cunoască, să-și în
sușească și să respecte ideologia și politi
ca partidului nostru, animați de marile 
idealuri ale patriei noastre, militanți ac
tivi pentru bunăstarea și progresul aceste
ia, înzestrați cu trăsături morale, cu con
vingeri etice superioare, dornici de cu
noaștere, de autoperfecționare, înarmați 
cu concepția materialist-științifică despre 
lume și viață. în acest scop ne-am pro
pus, în cadrul planurilor de activitate, la 
nivelul inspectoratului școlar și al unită
ților de învățămînt, obiective precise, 
concrete, prin care urmărim spori
rea aportului educativ al tuturor dis
ciplinelor școlare, a contribuției aces
tora la educația materialist-dialecti- 
că și ateistă a elevilor, la formarea 
unei gîndiri științifice, a unor convingeri 
și atitudini morale înaintate, a sentimen
tului de dragoste fațăjde țară și popor, de 
atașament profund și recunoștință față 

de partid. Realizarea rolului formativ al 
învățămîntului, în toate dimensiunile sale, 
implică, în același timp, concentrarea 
eforturilor cadrelor didactice, organelor de 
conducere colectivă, cadrelor de îndruma
re și control di.n județul nostru, în direc
ția creșterii calității procesului de pre- 
dare-învățare. Pe această linie sîntem 
preocupați să antrenăm în mai mare mă
sură educatoarele, învățătorii și profesorii 
în activitatea de modernizare a metodelor 
și mijloacelor didifetice, să promovăm cu 
consecvență metodele activ-participative, 
de stimulare a creativității elevilor, acti
vitatea de învățare.diferențiată, integrarea 
experimentului în lecțiile de chimie, fizi
că și biologie, evaluarea științifică a ni
velului de pregătire al elevilor.

în aceeași perspectivă a formării multi
laterale a personalității tinerilor. în aten
ția noastră se află permanent și calitatea 
pregătirii profesionale, a instruirii în me
serie a elevilor, fiind conștlenți că educa
ția prin muncă .și pentru muncă a tinere
lor generații înseamnă, de fapt, pregătirea 
temeinică a viitoarei forțe de muncă, în 
raport cu prevederile programelor de dez
voltare pentru fiecare ramură din econo
mia națională. Rezultatele frumoase în
registrate în anul școlar trecut — efectu
area, în cadrul planului de producție, a 
unor produse diversificate pentru diferite 
unități economice sau pentru autodotarea 
unităților de învățămînt, apreciate pen
tru calitatea lor, sau munca patriotică 
prestată de elevi — ne obligă la intensi
ficarea și amplificarea activității de mo
dernizare a atelierelor de producție, la 
optimizarea relațiilor dintre școli și uni
tățile economice care le patronează, pe 
baza unui permanent dialog constructiv, a 
unui schimb sistematic de informații »i 
experiențe. Este necesar să acționăm, în 
continuare, pentru îmbunătățirea și diver
sificarea structurii sortimentale a produ
selor realizate în atelierele-școală, ca și 
pentru sporirea complexității tehnice a 
acestora, ceea ce conduce, implicit. Ia o 
temeinică pregătire în meserie a elevilor, 
în acest scop ne preocupă și organizarea 
judicioasă, eficientă, a modulelor de prac
tică, pentru o mai bună corelare între dis
ciplinele tehnologice și cele fundamentale, 
între cunoștințele teoretice și cele prac
tice.

Racordat la exigențele dezvoltării știin
ței și tehnicii contemporane, învățămîntul 
din județul nostru asigură tineretului șco
lar condiții optime de muncă, învățătură 
și creație, dispunînd de o puternică bază 
didactico-materială care formează cadrul 
propice stimulării creativității, a intere
sului pentru cele mai noi cuceriri ale cu

noașterii umane. Receptiv la înnoirile ca
litative — în condițiile procesului de auto
matizare, cibemetizare și robotizare a 
producției și a altor activități social-eco- 
nomice — Inspectoratul Școlar Județean 
a elaborat un program complex cu privire 
Ia introducerea în unitățile de învățămînt 
a sistemelor moderne informaționale, ba
zate pe tehnica de calcul. în acest sens, 
avînd în vedere și bunele rezultate obți
nute de către Liceul de Matematică-Fizică 
„Gh. Șincai" și Liceul Industrial Nr. 4 din 
Baia Mare, ne-am propus extinderea 
cercurilor de informatică, atît pentru elevi 
cît și pentru profesori, precum și dotarea 
modernă, corespunzătoare domeniului res
pectiv, și în alte licee și cîteva școli gim
naziale.

In județul nostru există școli pentru 
care nivelul superior calitativ al muncii 
reprezintă un element definitoriu de iden
titate, ca de exemplu Liceul de Matema
tică-Fizică „Gh. Șincai" și Liceul Indus
trial Nr. 9 din Baia Marc, sau Liceul Pe
dagogic din Sighetu Marmației. Urmărim 
și în continuare să încurajăm performan
țele cadrelor didactice și ale elevilor — 
in activitatea de cercetare, în cea de în
vățare, în creația tehnico-științifică — în 
cît mai multe unități de învățămînt, pen
tru a adăuga noi și meritorii rezultate 
succeselor înregistrate pină acum : locul 
al III-lea, în anul școlar 1986—1937, în 
întrecerea socialistă, numeroase premii și 
mențiuni la concursurile pe discipline de 

învățămînt și pe meserii, la olimpiadele 
internaționale, în cadrul Festivalului Na
țional „Cintarea României" sau al compe
tiției „Daciada" ; dar, în același timp — 
și în primul rînd — dorim să îmbunătă
țim nivelul general de pregătire școlară și 
profesională a tuturor elevilor, valorifi
când potențialul creator al cadrelor didac
tice, generalizînd experiența pozitivă, sta
bilind măsurile necesare pentru înlătura
rea neajunsurilor semnalate.

Angajîndu-se să întîmpine Conferința 
Națională a partidului, aniversarea a 40 
de ani de la proclamarea Republicii, ani
versarea zilei de naștere și a peste 55 de 
ani de activitate revoluționară a tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, cu fapte convingă
toare, expresii ale competenței, dăruirii și 
pasiunii, urmînd neabătut îndemnul adre
sat de către secretarul general al parti
dului de a face ca școala să devină „o ce
tate a educației și culturii, o cetate a 
luptătorilor revoluționari", cadrele didac
tice maramureșene sînt mobilizate cu 
toate forțele, acum, la început de an șco
lar, în măreața operă de făurire a omului 
nou, constructorii de azi și de miine al 
civilizației românești, în complexa și ge
neroasa muncă de însușire .și educare a 
tinerelor generații în spiritul celor mai 
înalte valori ale socialismului.

Lector univ dr. ELVIRA SUCIU 
Inspector școlar general al județului 

Maramureș
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Noua Programă a activităților instructiv-educative în grădinița de copii și 
în cadrul Organizației „Șoimii Patriei" reflectă preocuparea Ministerului Edu
cației și Invățămintului, a Direcției pentru învățămîntul preșcolar, primar și 
gimnazial, de a transpune in practieă sarcina de perfecționare și modernizare 
a invățămintului, in deplină concordanță cu dinamica dezvoltării economico-so- 
cialc a țării, așa cum a fost stabilită de secretarul general al partidului, tova
rășul Nieolac Ceaușescu, la primul Congres al Științei și Invățămintului.

Avînd in vedere imperativul de a pre-.. 
găti mai bine tînăra generație pentru 
muncă și viață, de a asigura o mai bună 
pregătire pentru școală a copiilor pre
școlari, programa actuală stabilește noi 
cerințe și direcții de acțiune privind rea
lizarea unității și continuității dintre 
grădiniță și școală în procesul inștruc- 
tiv-educativ, dintre cars subliniem : ne
cesitatea organizării și desfășurării unei 
activități mai susținute de pregătire a 
copiilor pentru școală, la baza căreia să 
stea jocul, ca principiu didactic de în
vățare și formă de activitate specifice 
vîrstei preșcplare.

Un instrument valoros în organizarea 
și planificarea muncii la grupă îl consti
tuie și noul orar, orientativ, care vine în 
sprijinul educatoarelor prin nominaliza
rea activităților comune și mai ales prin 
corelarea cu acestea a tocurilor si acti
vităților alese din fiecare zi. Dintre pro
punerile colectivului băcăpan de educa
toare, ce se regăsesc în noua programă, 
unele l'iind prezentate mai jos, se numără 
și aceea de a fi stdbilite, zilnic, diverse 
categorii de jocuri de creație cu subiecte 
și roluri, jocuri de construcții cu diver
se materiale, jocuri de mișcare în clasă 
și aer liber, jocuri pentru stimularea dez
voltării intelectuale, precum și activități 
cu caracter artistico-plastic și practic- 
aplicativ. S-a desprins concluzia că ele 
au o mare valoare : constituie un mijloc 
de sociabilizare a copiilor, de formare și 
educare a deprinderilor de conduită civi
lizată și igienico-sanitară, de formare și 
manifestare a personalității acestora, și 
totodată, de fixare și consolidare a 
cunoștințelor dobindite în grădiniță, de 
manifestare a potențelor creative ale co
piilor, de sprijinire individuală și pe 
grupuri mici a celor nou veniți în grădi
niță. cu coluri în cunoștințe sau cu di
verse deficiențe.

Subliniem că, și pentru aceste mo
mente din zi, se impune o minuțioasă 
pregătire a educatoarelor, care presu
pune stabilirea din' timp (prin planifica
rea calendaristică trimestrială) a obiecti
velor educative, a conținutului, a meto
delor didactice și mijloacelor de învăță
mânt. ce vor fi integrate, și precizarea (cu 
o zi înainte) a' cadrului și modului de 
desfășurare, a participanților, a locului 
de păstrare a materialelor selectate pen- . 
tru jocuri și activități alese, cit și preci
zarea mai exactă și mai completă, 
(dacă c cazul) a obiectivelor educative, 
a conținutului și modalităților de reali
zare, în lumina noilor direcții de sporire 
a calității invățămintului.

în centrul atenției noastre am avut și 
îmbunătățirea activităților matematice la 
toate grupele, in deplin acord cu progra
ma clasei I pentru această disciplină. în 
urma dezbaterilor pe această problemă 
cu educatoarele de la grupele mari și cu 
unii învățători ce au predat la clasa I, am 
propus înlocuirea termenilor de „mul
țime" și „element", apreciați ca fiind cu 
un conținut prea abstract ca . noțiune ma
tematică pentru copii (mulțime cu un 
clement, mulțime vidă, sau mulțime fără 
nici un element) optind pentru păstrarea 
celor de „grupă de obiecte", cuvinte al 
căror sens îe este familiar copiilor. De 
asemenea, am propus reducerea număru
lui de activități cu „mulțimi" (grupe da 
obiecte) pentru selectarea, ordonarea sa a 
gruparea acestora după anumite criterii.

V ■>

Noua programă, îmbunătățită, pentru 
învățămîntul preșcolar asigură un nivel 
corespunzător, calitativ superior, de pre
gătire a preșcolarilor din punctul de ve
dere al limbajului și comunicării, pen
tru a se putea adapta cu ușurință la 
sarcinile complexe ale învățării citit- 
scrisului, dezvoltarea vorbirii copiilor . 
sub toate aspectele : fonetic, lexical, gra
matical. sub raportul expresivității și al 
fluidității acesteia. Aplicarea corectă a 
programei presupune ca educatoarele, în 
procesul instructiv-educativ. să pună un 
accent deosebit și permanent pe dezvol
tarea auzului și a percepției fonemătice, 
ale copiilor, îmbunătățirea discernă- 
mîntului auditiv, formarea abilității 
de a distinge clar și cu ușurință cuvin-

începînd cu grupa mică și, progresiv, la 
celelalte grupe, în favoarea unor exer
ciții cu material individual și jocuri di
dactice de învățare a numerelor natu
rale de la 1—3 (grupa mică), 1—5 (grupa 
mijlocie). iar pentru gruDa marc, de la 
1—10, de familiarizare cu cifrele 1—9, cit 
și de efectuare a unor operații simple 
de calcul oral, de adunare și scădere cu 
diferență de o unitate, în limitele 1—10, 
de familiarizare a copiilor cu simbolu
rile numerelor și cu semnificația semne
lor de plus (4), minus (—) și ( ), fără 
a le scrie.

Din studierea programei se desprinde 
preocuparea de a asigura activităților 
matematice, pe lingă conținutul științific, 
și un mai pronunțat caracter practic- 
aplicativ, interdisciplinar, care contribuie 
la sprijinirea copiilor pentru însușirea 
mai temeinică a cunoștințelor cu conținut 
matematic, pentru cultivarea gîndirii lo- 
gico-matematice în perspectiva cultivă
rii spiritului creativ și practic-aplicativ, 
calități necesare pentru integrarea cu 
ușurință în activitatea școlară.

Din practica noastră rezultă că și co
pilul de. 3 ani poate și trebuie să per
ceapă o cantitate de 1—3 obiecte, atunc 
cînd învățarea are loc în situații con
crete de viată, cînd copiii lucrează cu 
materiale didactice ce le sînt familiare 
(diverse jucării, obiecte personale ori din 
grădiniță, sau din mediul înconjurător), 
așa cum, de altfel, sugerează și tematica 
activităților din programă. De asemenea, 
percep unele caracteristici ale corpului 
uman (un cap, o frunte, două mîini, 
două picioare, doi ochi etc.), ale păsări
lor (două aripi, două picioare) și chiar 
ale plantelor (trei petale la ghiocel) etc.

La grupa mijlocie am propus introdu
cerea unor activități de numărat în li
mitele 1—5 pentru perceperea unei canti
tăți cu 1—5 obiecte, de ordonare în șir 
crescător și descrescător a unui grup de 
obiecte de aceeași formă dar de dimen
siuni diferite (mărime, lățime, Jungime, 
grosime etc), de ordonare a unor grupe 
de obiecte, imagini. în. sir crescător si 
descrescător, iar la grupa mare, activități 
de numărare și de efectuare a unor ope
rații de calcul mintal in limitele 1—10, 
de cunoaștere a locului fiecărui număr 
în șirul numeric, precum și a cifrelor de 
la 1—9, fără a fi scrise.

Programa prevede la grupele mare și 
mijlocie exerciții și jocuri didactice cu 
material individual care să sprijine co
piii în înțelegerea conceptului de nu
măr ca atribut a unei cantități de obiec
te, in perceperea noțiunii de „tot atâtea" 
obiecte, indiferent de mărimea, culoarea 
sau forma acestora (5 fluturi, 5 copii, 5 
găini, 5 boabe de porumb). De asemenea, 
la grupa mare sînt stabilite și alte acti
vități pentru efectuarea unor operații de 
calcul mintal în limitele 1—10, de recu
noaștere a locului fiecărui număr în și
rul numeric și a cifrelor între 1—9, de 
raportare corectă a acestora la cantitate 
și număr.

Programa subliniază necesitatea efec
tuării unui susținut exercițiu cu mate
rial divers, folosirea unor procedee care 
să faciliteze transferul de cunoștințe ma-

EI.ENA UNGUREANU 
Inspector la Inspectoratul Școlar Județean 

Bacău
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tele în propoziții și de a pronunța co
rect sunetele, obișnuirea lor cu rit
mul silabic, al cuvintelor, formarea unor 
propoziții închegate, folosirea corectă a 
structurilor gramaticale, înțelegerea me
sajelor.

Preocupările permanente ale educatoa
relor din învățămîntul preșcolar al ju
dețului nostru, ale Comisiei metodice ju
dețene. privind abordarea și perfecțio
narea metodologiei adecvate realizării a- 
eestor sarcini, și-au găsit locul in ac
tuala programă, ca rezultat al unui în
delungat studiu, efectuat atit în cadrul 
cercurilor pedagogice, al schimburilor de 
experiență între unitățile preșcolare și, 
de asemenea, între educatoarele grupe

lor mari și învățătorii claselor I și a 
IV-a, cît și în cadrul schimburilor de 
experiență interjudețene.

în toate aceste acțiuni metodice, am 
abordat, mai cu seamă, două direcții : 
a) cunoașterea particularităților limbaju
lui microgrupurilor din mediul rural și 
urban, determinate de dezvoltarea psiho- 
fizică. de influentele mediului socio-e
conomic și cultural, de particularitățile 
individuale ale Copiilor ; b) perfecționa
rea metodelor de lucru. în conformitate 
cu obiectivele și sarcinile programei pre
școlare și ale programelor clasei I.

Am pornit de la ipoteza că, sub aspect 
cantitativ, vocabularul copiilor se deose
bește și datorită factorilor educaționali ;

cuhnia
Consfătuirile cadrelor didactice din 

1—3 septembrie 1987 au constituit prilej de 
dezbatere a programei de activități 
instructiv-educative desfășurate în gră
dinița de copii și în cadrul Organizației 
„Șoimii Patriei", cu deosebire a modifi
cărilor de structură, conținut si organi
zare. Astfel, s-a apreciat ca pozitiv fao- 

•tul că întreaga tematică din programă 
este bine structurată oe cele nouă do
menii de activitate, adueîndu-se îmbună
tățiri substanțiale cu deosebire activită
ților privind educația moral-politică și 
patriotică a preșcolarilor si a exercitiilor 
grafice destinate copiilor. în vederea în.- 
școlare și ale programelor clasei I.

în ceea ce privește conținutul activită
ților de educație moral-oolitică si pa
triotică. se apreciază că s-au introdus 
texte noi. cu valențe educative care 
concură într-o mai mare măsură la for
marea primelor sentimente de dragoste 
față de patrie, partid și popor, s-au in
clus povestiri istorice avînd o valoare . 
deosebită din punct de vedere educativ. 
De asemenea, s-a îmbogățit sfera tema
tică a acțiunilor politico-educative desfă
șurate în Cadrul organizațiilor ..Șoimii 
Patriei" și pionierilor din țara noastră, 
care contribuie într-o mai mare măsură 
la educația lor patriotică revoluționară, 
la socializarea copiilor, la formarea pri
melor sentimente de prietenie între pre
școlari și școlari,. între șoimii patriei și . 
pionieri, la educarea lor in spiritul păcii, . 
la pregătirea acestora pentru viata de or
ganizație si pentru a deveni pionieri. 
Totodată, s-au prevăzut mai multe acti
vități oare formează la preșcolari deprin
deri de conduită civilizată, ceea ce cre
dem că va permite educatoarelor să exer
seze, să consolideze mai bine primele 
deprinderi de conduită în relațiile dintre 
copii, precum si dintre eonii si adulti. din 
mediul social al acestora.

în legătură cu dezvoltarea limbajului 
și a comunicării orale, apreciem pozitiv 
faptul că noua programă a introdus un 
set de exerciții fonetice, care antrenează, 
preșcolarul la învățarea corectă a pro
nunțării sunetelor, cuvintelor, la expri
marea corectă în limba română. Credem 
că traducînd în practică cele 18 genuri de 
exerciții pentru dezvoltarea aparatului 
fono-articular. sugerate de programă, dar 
și altele similare, se vor obține rezultate 
meritorii in dezvoltarea limbajului, deoa
rece practica a demonstrat că pregătirea 
organelor fonatorii, îndeosebi a poziției 
limbii, a buzelor și a capacității vibratorii 
a coardelor vocale, se realizează relativ 
ușor dacă vocalele, consoanele și onoma- 
topeele sînt desprinse din cuvinte al că
ror conținut este familiar copiilor, repre
zentând fie animale, fie obiecte din me
diul cunoscut acestora.

SCRIEREA EA ClASA I
Formarea la elevi a deprinderilor de 

scriere corectă, cursivă și caligrafică re
prezintă un obiectiv important al ciclului 
primar. Pentru a veni în sprijinul învăță
torilor în atingerea acestui obiectiv, Mi
nisterul Educației și Invățămintului a ti
părit, în acest an, prin Editura Didactică 
și Pedagogică, un caiet de scriere pentru 
clasa I.

Caietul este în concordanță cu Abece
darul - ediția 1987 - și prezintă modele de 
scriere a literelor, cuvintelor și propoziții
lor, precum și modele de așezare în pagi
nă a textelor în proză, cu și fără dialog, și 
a versurilor.

Studiindu-1 cu atenție, învățătorii pot 
observa că noul caiet este astfel conceput 
îneît să contribuie direct la formarea de
prinderilor de scriere ordonată, corectă și 
caligrafică a elevilor. De aceea, încă din 
primele lecții, este necesar să se arate 
elevilor modul in care vor folosi caietul: 
astfel, fiecare pagină are o linie de mar
gine, iar în partea dreaptă, sus, există o 
altă linie, orizontală, deasupra căreia șco
larii vor scrie data, atunci cînd vor învăța 
cifrele. De asemenea, este necesar să li se 
precizeze locul titlului (lecției) în pagină

— bare va fi scris, începind cu primul 
semn pe care îl învață, la mijlocul rîndului

— ca și faptul că primul rind scris (de 
exemplu, cuprinzînd repetarea semnelor 
învățate) începe la distanța de aproxima
tiv două degete (2 cm.) de linia de margi- 
ginc. iar rindurile următoare încep de 
lingă această linie.

Cînd se trece la scrierea literelor, pen
tru ca fiecare dintre ele să fie executată 
corect și caligrafic, este bine să se urmă
rească săgețile roșii din Abecedar și, la 
timpul cuvenit, să se explice elevilor 
de unde trebuie să înceapă trasarea ova
lului sau a bastonașului, a cîrligului, a 

fie că nu se manifestă suficientă preocu
pare din partea unor educatoare în cul
tivarea vocabularului activ, fie că nu se 
creează situații concrete în care copiii să 
folosească in mod curent cuvintele noi 
și expresiile literare, fie că aspectele le
gate de vorbirea dialogată nu dau posi
bilitatea copiilor cu ritmuri mai lente în 
dezvoltarea intelectuală să-și. capaciteze 
calități ale gîndirii, ca fluiditatea, flexi
bilitatea, originalitatea.

IOVA STOICA
Inspector Ia Inspectoratul Școlar Județean 

Constanta
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în legătură cu pregătirea mîinii pentru 
scris, faptul că în ultimii ani s-a acu
mulat o experiență pozitivă în conduce
rea activităților de exerciții grafice a 
ușurat si ușurează aplicarea cerinței noii 
programe de a accentua mai mult fami
liarizarea copiilor cu unii termeni de 
exprimare plastică. în pictură, desen, mo
delai etc. Important în aplicarea acestor 
prevederi este că trebuie asigurate mij
loace materiale, atât cu sprijinul comi
tetelor de părinți, al unităților economice, 
cît si prin efortul propriu al fiecărei edu
catoare. Acolo unde există interes, se pot 
găsi soluții, iar asigurarea bazei didacti- 
co-materiale este o cerință obligatorie 
pentru fiecare cadru didactic.

în ceea ce privește activitățile cu con
ținut matematic, apreciem că. deși nu
mărul activităților din olanul de învătă- 
mînt nu a crescut în noua programă, s-a 
simplificat limbajul care se cere însusit 
de către toți copiii, în strînsă legătură cu 
acțiunile directe ale lor cu . materialul 
intuitiv, acțiuni de grupare dună un cri
teriu comun, comparare, clasificare, or
donare. 1 r

Pregătirea pentru școală presupune sî 
diversificarea activităților cu caracter 
aplicativ, educația tehnică și în spiritul 
muncii. în noua programă s-ău diversifi
cat temele care asigură exersarea de
prinderilor de ■ muncă ale copiilor, iar 
educatoarele județului Hunedoara au în
țeles să se orienteze mai mult spre uti
lizarea materialelor din natură, precum 
si a unei serii din categoria celor recupe
rabile (cutii de ambalai, etichete ilustra
te. cupoane mici textile etc.).

La activitățile de educație muzicală 
apreciem faptul că s-a extins tematica 
jocurilor ritmico-melodice si s-a îmbo
gățit repertoriul actual, fiind incluse in 
anexă o serie de cînteoe cu conținut pa- 
triotic-revoluționar, care se indică a fi 
însușite de către copii, în vederea parti
cipării acestora la concursurile de inter
pretare artistică de Ia nivelul unităților, 
localității si județului.

Conținutul activităților de educație fi
zică s-a îmbunătățit în sensul diversifi
cării exercitiilor fizice, cit șr activități
lor prin care se cultivă oalităti motrice 
de bază : forță. îndemînare. rezistentă, 
viteză, de asemenea, a celor care formea
ză și educă la copii spiritul cooperării, 
al disciplinei conștiente. Se găsesc înscri
se. ia toate crupele de copii. _ indicații 
metodice pentru aplicarea- acestei progra
me, ceea ce vine în sprijinul pregătirii 
educatoarelor pentru activități.

ANA SCHERVAN
Inspector la Inspectoratul Școlar 

Județean Hunedoara

biciului etc. Pentru fiecare literă nouă în 
caieț se află modele scrise cu puncte. Ele
vii vor uni aceste puncte pentru a-și 
forma mișcarea mîinii necesară scrierii 
literei respective.

Paginile caietului cuprind și cuvinte sau 
propoziții scrise cu litere de tipar. Ele
vii vor avea sarcina să le transcrie cu li
tere de mină. Pentru exersarea scrierii 
din memorie a cuvintelor, la unele pagini 
se găsesc desene mici, urmînd ca elevii să 
scrie singuri denumirea acestora.

în cazul în care într-o clasă se află șî 
abecedare din ediții anterioare anului 
1987, se atrage atenția elevilor (și părinți
lor) că la scriere se folosesc numai mode
lele de litere din acest nou caiet. Dacă 
într-o unitate școlară sau clasă nu au 
ajuns noile caiete — cele la care ne refe
rim în prezentul articol — elevii vor fo
losi, de la început, caietele tip I, existente 
în comerț; dar, sub îndrumarea învățăto
rului, vor învăța și vor respecta formele 
literelor existente în ediția 1987 a abece
darului și în caietul de scriere pentru cla
sa I tipărit în acest an. De altfel, pentru 
exerciții suplimentare, în clasă sau acasă, 
fiecare elev va folosi, în continuare, ca
ietele tip I, iar după predarea literelor, 
toți elevii vor scrie numai pe caietul tip I.

Facem precizarea că noul caiet de scri
ere pentru clasa I nu exclude parcurgerea 
etapelor pregătitoare pentru scriere ca: 
analiza clementelor componente ale lite
relor, simularea scrierii acestora în aer, 
pe palmă, pe bancă, exerciții de încălzire 
a degetelor etc. Totodată, menționăm că 
desenul de pe coperta acestui caiet nu es
te întîmplător: el atrage atenția elevilor 
că vor scrie numai cu stiloul.

Prof. VASILE MOLAN
Inspector principal de specialitate 

în Ministerul Educației și Invățămintului
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NOI MIJLOACE DE ÎNVĂȚĂMINT - CREAȚII 
ALE CADRELOR DIDACTICE

Dispozitiv de reprezentare optoelectro
nică a unor procese, fenomene, legi 
studiate la fizică, chimie, fiziologie, 
psihologie, geografie, istorie, gramatică

Dispozitivul este format din elemente 
optoelectronice montate într-o cutie cu 
ecran, in spatele căruia se așează o fo
lie difuzantâ continînd desenele de stu
diu.

La predarea cunoștințelor se foloseș
te folia cu schițe : la verificarea și sis
tematizarea cunoștințelor aparatul func
ționează fără folie, elevul fiind solicitat 
să răspundă în limbaj științific adecvat 
ce observă pe ecran. Se conectează apoi 
casetofonul comandat prin acest dispozi
tiv pe a cărui bandă este înregistrat co
mentariul.

Din experiența anului școlar trecut re
zultă că dispozitivul prezintă multiple 
avantaje didactice, reflectate în trăini
cia cunoștințelor și deprinderilor elevilor.

Dispozitivul are un caracter multifunc
țional, fiind utilizabil la numeroase dis
cipline. Astfel, la fizică, se pot. studia 
legile Coulomb. Biot-Savart, Ohm și 
Kirchhoff ; la chimie, schema tehnologi
că de prelucrare a țițeiului, de fabrica
re a amoniacului, hîrtiei, cauciucului, 
formarea legăturilor ionice ; la geografie, 
circuitul apei și azotului în natură, con- 
vecția în atmosferă, rețeaua' apelor 
curgătoare ; la fiziologie, circulația mane 
si mică a sîngelui. digestia alimentelor, 
funcțiile rinichiului, inervația limbii ; în 
astronomie, mișcarea planetelor, comete
lor, asteroizilor ; in psihologie, dinami
ca proceselor nervoase fundamentale — 
excitația și inhibiția, explicarea atenției, 
procesul formării gindirii creatoare.

Alături de alte aparate realizate in li
ceul nostru, ca și în alte școli din jude
țul Prahova, dispozitivul prezentat con
tribuie la perfecționarea continuă a în- 
vățămintului; în vederea ridicării calită
ții pregătirii tinerei generații pentru 
muncă și viată.

Prof. AURELIA PARLOGEA 
Liceul Pedagogic din Ploiești, 

județul Prahova

Aparat de electroforeză
Electroforeza este fenomenul prin care ’ 

particulele dintr-o soluție coloidală, sub 
acțiunea cîmpului electric, se deplasează 
spre electrozi.

Aparatul construit de noi este folosit, 
în principal, la determinarea electrofo- 
retică a fracțiilor proteice din aer, a 
hemoglobinei, la separări în cîmp elec
tric.

Părțile componente principale sînt : 
alimentatorul de curent continuu regla
bil între 0 și 510 V, camera de electro
foreză și dispozitivul de recirculare și 
termostatare.

Aparatul este destinat unităților sani
tare pentru efectuarea unor analize me
dicale. ’ liceelor. sanitare, pentru pregăti
rea în meserie, dar și laboratoarelor de 
chimie din învătămîntul preuniversitar, 
pentru o mai bună vizualizare și' înțele
gere a fenomenului de electroliză.

De asemenea, poate fi folosit în aplica
rea unor metode analitice de separare a 
componenților unui amestec de substanțe 
lichide, pe baza 'absorbției lor pe un 
material.

Dispozitivul de recirculare și încălzire 
a apei poate fi utilizat in experiențe de 
chimie și biologie unde „mediul" trebuie 
să aibă o temperatură constantă, precum 
și în laboratoarele foto-cineclub. pentru 
menținerea constantă a temperaturii so
luțiilor de prelucrare a filmelor foto 
și cinematografice.

Eficiența economică se poate exprima 
prin consumul mic de energie electrică, 
reducerea timpului de realizare a unei 
determinări electroforetice. obținerea 
unor determinări electroforetice sub for
mă de spectru de înaltă precizie prin 
posibilitatea schimbării orientării electro
zilor.

Prof. FLORIAN OCTAVIAN PUȘCĂU 
Casa Pionierilor și Șoimilor Patriei 

din Dej, județul Cluj

Model de reactor nuclear
în procesul de realizare a caracteru

lui practic-aplicativ în predarea fizicii-, 
catedra de fizică a liceului nostru a rea
lizat un model de reactor nuclear etero
gen compus din reactorul propriu-zis, 
pupitrul de comandă și schimbătorul de 
căldură.

Reactorul propriu-zis este compus din 
doi cilindri : cel exterior reprezentînd 
învelișul de protecție, iar cel interior, 
zona activă a reactorului. în zona activă 
se găsesc barele de combustibil și barele 

de control. O bară de combustibil este 
secționată și astfel se pot vedea pastilele 
care simbolizează uraniul din interiorul 
ei. Deasupra zonei active sc află dispo
zitivul care ridică "sau coboară barele de 
control. Peretele exterior și zona activă 
sint secționate astfel ca să se vadă ba
rele de combustibil, pastilele de uraniu, 
barele de control, respectiv mișcarea a- 
cestora din urmă. Odată cu ridicarea 
barelor de control în zona activă apare 
o lumină de culoare albastră a cărei in
tensitate crește cu deplasarea în sus a 
barelor. Această lumină albastră apare 
în mod real la acest tip de reactor ; în 
cazul nostru simbolizează intrarea în 
funcție a reactorului.

Pupitrul de comandă conține elemente 
de comandă și control, între care cele 
pentru manevrarea barelor de control, 
simularea unei avarii, determinarea tem
peraturii din zona activă a presiunii li
chidului de răcire, a puterii reactorului.

Cu acest model de reactor elevii pot 
lucra efectiv la pupitrul de comandă, 
pot efectua operațiile de pornire-oprire 
a reactorului prin ridicarea, respectiv, 
coborîrea barelor de control și pot simu
la situații pericol, sau o situație pro
blemă.

Prof. LAZAR ZOLTAN 
Prof. NAP LĂSZLO 

Liceul Industrial „Salamon Erno" 
din Gheorghieni, județul Harghita

Aparat pentru măsurarea bătăii 
radiale și frontale a roților dințate

Preocupați de îmbunătățirea învăță- 
mîntului tehnologic și a pregătirii prac
tice a elevilor, in liceul nostru a fost a- 
menajat un cabinet funcțional pentru 
disciplina „Aparate și metode de măsu
rare și control". Unul din aparatele rea
lizate prin autodotare este folosit la mă
surarea bătăii radiale și frontale a roților 
dințate.

Principiul de lucru al aparatului constă 
în măsurarea deplasării radiale maxime 
a unui palpator sferic care este introdus 
succesiv în golurile danturii. Roata mă
surată are posibilitatea de rotire în ju
rul axului ei. fiind fixată pe un dorn 
montat între virfuri. Palpatorul sferic, 
care se schimbă în funcție de modul, 
este montat pe tija unui comparator 
cu cadran, fixat în capul de măsurare, și 
se retrage în direcție radială printr-un 
mecanism cu excentric.

Posibilitățile de reglare permit con
trolul roților cu diametrul maxim de 
300 mm și module între 1—10 mm. mă
surarea abaterilor de Ia forma circulară, 
cilindrică și frontală a roților dințate, 
măsurarea bătăii radiale și frontale sau 
perpendicularității unor suprafețe la 
piesele de tip arbore, axe și roți dințate 
cu profil evolventic. cu dantură dreaptă 
sau înclinată, freze sau șuruburi melc.

Aparatul pentru măsurare a bătăii rddia- 
le și frontale a roților dințate va favoriza 
formarea deprinderilor de mînuire a 
aparatelor de măsură și control., solici- 
tind și o activitate teoretică de sistema
tizare și generalizare a rezultatelor, ușu- 
rind legătura dintre pregătirea teoretică 
și practică ă elevilor. .

Ing. ȘTEFAN KAISER
Liceul Industrial Nr. 3 din Sibiu

Echipament digital pentru experimente 
de fizică E D.E.F.-01

în laboratorul de fizică dintr-un li
ceu. o problemă importantă o reprezintă 
măsurarea unor mărimi fizice cu o pre
cizie suficient de mare, în cadrul unor 
experimente demonstrative sau cu carac
ter de cercetare științifică.

Echipamentul digital pentru experi
mente de fizică este conceput în sistem 
modular, cu circuite logice T.T.L. indi
gene. constituind un instrument univer
sal : cronometru, frecvenț-metru. volt- 
metru și numărător de impulsuri.

Blocurile principale componente sînt : 
numărătorul zecimal de impulsuri în pa
tru decade, cu decodificatoare și elemen
te de afișaj pe șapte segmente cu diode 
luminescente, generatorul de tact echi
pat cu un oscilator, avînd frecvența sta
bilizată cu cristal de cuarț de 64 kHz, 
a cărui frecvență este divizată digital 
pentru obținerea bazelor de timp de la 
1 kHz la 0,1 Hz în patru decade, circuitul 
convertor tensiune-frecvență din gama 
de tensiune continuă 0-1 V în frecvența de 
0—10 kHz cu ajutorul unui montaj cu 
TUJ, circuitul formator amplificator de 
curent continuu, urmat de un circuit 
basculant Schmitt pentru formarea sem
nalelor de intrare compatibile cu ni
velele T.T.L., circuitul de comandă a 
cronometrului alcătuit din două circuite 
bistabile TK Master-Slave și o poartă 
SI—NU, cu trei intrări, care realizează 
obținerea impulsurilor dintre comenzile 
sesizoarelor START și STOP, sursa da 

alimentare stabilizată de 5V cu pro
tecție.

Eficienta folosirii aparatului în proce
sul instructiv-educativ este determinată 
de faptul că este simplu de manevrat, 
prezintă afișarea mărimilor măsurate 
direct în sistem zecimal, diversitate ca
litativă si plajă dinamică foarte largă 
a mărimilor măsurate.

Datorită preciziei ridicate și universa
lității aparatului, pe lingă utilizarea ca 
mijloc de învățămînt demonstrativ, este 
cu succes folosit în lucrările de cerce
tare științifică.

Prof. NAGY PATRICIA EVA MARIA 
Liceul de Matematică-Fizică Nr. 3 

din Cluj-Napoca, județul Cluj

Tester pentru senzori magnetici
Integrarea învățămîntului cu cerceta

rea și producția se concretizează și în 
conceperea mijloacelor de învățămint 
care să realizeze o legătură între labora
torul didactic și cel de cercetare sau 
uzinal. în acest scop, a fost conceput și 
testerul pentru senzori magnetici.

Dispozitivul se folosește pentru pune
rea in evidentă a efectului Hali prin 
realizarea unei interfețe de sortare pen
tru sistemul asistat de calculator. 
Piesa cea mai importantă este sur
sa calibrată de cîmp magnetic constituită 
dintr-o înfășurare pe un miez de ferită, 
prevăzut cu un întrefier, în care se pla
sează circuitul în timpul testelor. Cu ex
cepția pragurilor magnetice, practic toți- 
parametrii circuitului pot fi măsurați cu 
ajutorul unui caracterograf _ pentru tran- 
zistoare.

Senzorii BSM 23X au un domeniu de 
aplicații extrem de larg. Ei apar ca limi- 
tatoare de cap de cursă în mașini-unelte, 
mașini de cusut și tricotat, periferice de 
calculatoare., roboți industriali etc. Sînt 
utilizați la magnetofoane și casetofoane 
sau în montajele de stabilizare a turației 
în sistemele de aprindere electronică pen
tru motoare cu explozie. în construcția 
turometrelor și a vitezometrelor.

Cu ele se construiesc traductoare de 
curent, detectori de poziție, micrometre și 
alte dispozitive de măsurat lungimi, nu
mărătoare pentru piesele lucrate pe 
bandă.

Prof. NICOI.AE MOISE
Liceul industrial „Letea" din Bacău 

județul Bacău

Considerații privind dezvoltarea

(Urmare din pai}. a 5-a)

Avînd în vedere rolul preponderent al 
exemplului de exprimare al educatoarei, 
preluat de către copil ca model de vor
bire, ținind seama și de faptul că 
preșcolarii imită fără discernămînt vor
birea adultului, ne-am îndreptat atenția 
spre acțiuni de autoperfectionare ale e- 
ducatoarelor, care au vizat calitatea 
exprimării lor. în final conducîndu-ne 
după regula : cît mai multe idei, senti
mente și atitudini in cit mai puține cu
vinte, iar valorile transmise copiilor să 
devină convingeri ferme, mobiluri care 
să le direcționeze din interior compor
tamentul. în acest scop, a fost indicată 
o bibliografie selectivă, cu concretizarea 
ideilor în fișe de studiu individual. S-au 
investigat și consemnat. în caietul de 
observații psihopedagogice. particularită
țile individuale ale copiilor din grupă, 
prin probe de diagnosticare a activității 
verbale sub aspectul funcțiilor limbaju
lui. s-au stabilit măsurile de ordin psiho
pedagogie care să ducă la remedierea de
ficientelor constatate, s-a evaluat nive
lul de dezvoltare intelectuală al copiilor, 
avînd în vedere că limbajul constituie 
un indicator al dezvoltării inteligenței și 
al maturității viitorului școlar.

Astfel, stabilindu-se clar obiectivele 
dezvoltării vorbirii si comunicării, prin 
proiectarea demersului pedagogic în sis
tem unitar. în toată rețeaua preșcolară 
din județ, au fost precizate măsuri cu 
caracter educativ, urmărindu-se realiza
rea acestora, prin comisiile metodice și 
S-au stabilit seturile de material intuitiv, 
realizîndu-se aplicarea lor creatoare și la 
condițiile fiecărei unități. Beneficiind și 
de sprijinul Centrului de Perfecționare 
care funcționează în Liceul Pedagogic 
din Constanta, al specialiștilor în dome
niul pedagogiei și metodologiei, aceste 
obiective și sarcini ale dezvoltării lim
bajului și comunicării au fost prelucrate 
în cadrul cursurilor de perfecționare a 
personalului didactic. în activitățile prac
tice s-au concretizat ideile teoretice, s-au 
perfecționat stilul și metodele de lucru 
cu copiii prin abordarea metode
lor active, ca și prin selecționarea
mijloacelor de învățămint și a proce
deelor celor mai adecvate, în scopul spo
ririi eficienței educative a acțiunilor
pedagogice.

în ceea oe privește conținutul progra
mei îmbunătățite — prin aplicarea că
reia considerăm că preșcolarii se vor în
cadra cu ușurință cerințelor programei 
clasei I. nu numai Ia capitolul . dezvol
tării vorbirii, ci și la celelalte discipline 
de învățămînt — menționăm că propu
nerile de jocuri-exerciții pentru dezvol
tarea vorbirii și comunicării vin în spri
jinul educatoarelor pentru efectuarea

Previred — instrument
pentru studiul reacțiilor redox

Procesele redox — întiinite frecvent în
activitatea științifică și iri producția in-t 
dustrială — fac obiectul a două capitolS^ 
din programa liceală de chimie. în scopul 
facilitării înțelegerii reacțiilor redox, am 
realizat instrumentul „Previred" în două 
variante : una demonstrativă și una pen
tru activitate individuală. Componen
tele principale sînt două discuri și un 
sector circular, de aceeași rază, ce se pot 
roti unul fată de altul în jurul centrului 
comun în care sint fixate. Discul inferior 
conține 50 de ecuații ionice echilibrate,- 
de oxidare și potențialele standard de oxi- 
dare corespunzătoare. Discul superior 
conține tot 50 de ecuații ionice echili
brate de reducere. în sens opus față de 
cele de pe discul inferior și potențialele
de reducere respective. Sectorul circular, 
desenat pe folie transparentă și incoloră, 
permite delimitarea ecuației reacției de 
studiat.

Dacă ecuația unei reacții de oxidare 
este aliniată cu ecuații unei reacții de 
reducere, se obține o ecuație ionică ce 
reprezintă o reacție redox. Instrumentul 
permite prevederea sensului în care o 
reacție chimică redox decurge spontan în 
condiții'standard. „Previred" poate fi. uti
lizat pentru corelarea poziției. în sistemul 
periodic, a elementelor cu tendință de 

'oxidare, respectiv reducere, precum și cu 
locul în seria tensiunilor electrochimice. 
De asemenea, am folosit acest instru
ment pentru studiul echilibrelor sisteme
lor redox, electrolizei soluțiilor apoase, 
purificării eldbtrochimice a metalelor, co
roziunii metalelor. permițind stabilirea 
polarității, astfel îneît acestea să func
ționeze.

Instrumentul s-a dovedit util în rezol
varea unor probleme de electrochimie. Ita 
formarea si consolidarea convingerile^ 
științifice ale elevilor prin prevederea 
evoluției unui fenomen, prin raționament 
științific și evidențierea legităților ma
terialist-dialectice.

Prof. LIVIA PLEȘ,
Liceul „George Cosbuc" din Năsăud, 

județul Bistrița-Năsăud

Grupaj de articole realizat 
în colaborare cu 
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muncii individuale sau pe grupuri mici. 
Aceste tipuri de activități șe grupează 
pe jocuri de creație, activități alese de 
copii. în programul de după amiază. Ele 
se desfășoară în scopul influențării po
zitive a tuturor copiilor în dezvoltare^ 
lor psiho-fizică. Diversitatea tematică 
a jocurilor propuse de noi și preluate 
de noua programă a fost structurată pe 
trei categorii și anume : jocuri-exerciții 
pentru fonoarticulație (corectarea vorbi
rii sub aspect fonetic) ; jocuri-exerciții 
pentru înțelegerea. însușirea și operarea 
cu noțiunile propoziții, cuvint, sunet ; 
jocuri-exerciții pentru formarea unei 
vorbiri expresive. Toate aceste forme 
cuprinse in programă vin în sprijinul e- 
fectiv al muncii cu preșcolarii, punîndu-i 
pe aceștia în situația de a-și exprima 
gîndurile. de a emite corect, urmărin
du-se prin aceasta și stimularea fluenței 
verbale necesare, mai tîrziu, în școală, 
în viată. Un alt obiectiv urmărit în edu
cația vorbirii copiilor este stimularea 
creativității verbale, considerată ca o 
performantă, condiționată, de asemenea, 
de o emisie corectă a sunetelor și. nu 
în ultimul rînd, de satisfacerea pe de
plin a intereselor preșcolarilor de a as
culta cît mai multă literatură bună pen
tru copii. Compararea indicilor obținuți 
în urma exercițiilor experimentale cu 
nivelurile constatate prin testare ne în
găduie să afirmăm că ipotezele de lu
cru au fost în cea mai mare parte con
firmate.

De asemenea, la îmbogățirea materia
lului ajutător din anexa programei au 
contribuit si unele educatoare din ju
dețul Constanta, completînd diversitatea 
tematică a poeziilor, textelor literare, 
cintecelor, pentru o cît mai justă aplica
re și realizare a obiectivelor programei.

Pentru o cunoaștere temeinică a con
ținutului. a sarcinilor si obiectivelor pro
gramei. în cadrul consfătuirilor cadrelor 
didactice din septembrie a.c. s-a efec
tuat prima dezbatere, iar în planul de 
muncă metodică al Inspectoratului Șco
lar Județean Constanța a fost înscrisă 
prima acțiune, pe filiale, de analiză și 
aplicare a programei, sub genericul : 
„Modalități de întocmire a planificării 
calendaristice pentru fiecare grupă de 
copii, în lumina obiectivelor și a conți
nutului recomandat de noua ediție a 
programei învățămîntului preșcolar". 
S-au luat măsuri de organizare a studie
rii acesteia de către fiecare educatoare în 
parte, precum și în colectivele didacti
ce din fiecare grădiniță, și de transpu
nere a ei în practica educativă, In cît 
mai bune condiții. O altă acțiune propu
să a fost planificată la nivelul schimbu
lui de experiență comun educatoare-în- 
vățători, în vederea cunoașterii conti
nuității programelor, de la grădiniță la 
școală.

>
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AGENDA COMANDANTULUI INSTRUCTOR DE PIONIERI

* Sarcini prioritare
Pionierilor in anul

Anul școlar 1987—1988 debutează sub 
semnul mobilizatoarelor orientări și sar
cini cuprinse în magistrala cuvîntare ros
tită de tovarășul Nicoiae Ceausescu La 
Congresul al III-lea al educației politice 
și culturii socialiste, in atmosfera insij- 
flețitoare cu care întregul nostru popor 
întîmpină prin fapte de muncă Confe
rința Națională a Partidului Comunist 
Român și cea de a 40-a aniversare a pro
clamării Republicii.
•Constituind, alături de școală și familie, 

factori de bază în educarea comunistă, 
revoluționară a copiilor, Organizației , 
Pionierilor și Organizației „Șoimii Pa
triei" le revin, și în acest an școlar, sar
cini de înaltă răspundere în procesul for
mării conștiinței socialiste înaintate, a 
trăsăturilor specifice omului nou. cons
tructor devotat al socialismului si comu
nismului in patria noastră.

Întreaga activitate politico-educativă 
desfășurată în grupele de șoimi ai patriei, 
în detașamentele și unitățile de pionieri, 
concepută și organizată sub conducerea 
nemijlocită a organelor și organizațiilor 
de partid, va asigura transpunerea în 
viață a sarcinilor izvorîte din hotărîrile 
Congresului al XIII-lea al Partidului Co
munist Român, din Programul ideologic 
al partidului, cu privire la realizarea 
unei noi calități, superioare, în procesul 
de educare multilaterală a tinerei gene- 
^ții.
■Așezind la baza întregii activități con- 
Jrepția tovarășului Nicoiae Ceaușescu cu 
privire la formarea omului nou, cu un 
profil moral politic înaintat, consiliile si 
comandamentele pionierești vor situa. în 
continuare, în centrul preocupărilor, cu
noașterea și înțelegerea de către copii 
potrivit particularităților ■ de vîrstă. a 
politicii interne si externe a Partidului 

^Comunist Român, a României socialiste.
In cadrul convorbirilor politice, al orelor

ale Organizației 
școlar 1987-1988

de informare politică. în cercurile si clu
burile de dezbateri politico-ideolocice din 
scoli si casele Pionierilor si șoimilor pa
triei. se vor studia si aprofunda docu
mentele Conferinței Naționale a partidu
lui. ale Congresului al III-lea al educa
ției politioe si culturii socialiste, se vor 
desprinde sarcinile ce revin tinerei gene
rații în înfăptuirea obiectivelor actuale 
si de perspectivă stabilite.

Sărbătorirea în luna ianuarie 1988 a 
aniversării zilei de naștere și a peste 55 
de ani de activitate revoluționară a to
varășului Nicoiae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, președintele Repu
blicii Socialiste România, va constitui, 
pentru toți copiii țării, o minunată oca
zie de a-și exprima profundele senti
mente de dragoste și recunoștință față 
de patrie, partid și popor, față de tovară
șul Nicoiae Ceaușescu, conducătorul iubit 
al partidului și poporului, strălucit mi
litant revoluționar și patriot înflăcărat, 
personalitate proeminentă a lumii con
temporane, cel mai iubit prieten și îndru
mător al tinerei generații, față de tova
rășa Elena Ceaușescu, eminent om politic 
și de stat, pentru minunatele condiții de 
viață și învățătură create în anii de rod
nice împliniri socialiste ai „Epocii Nicoiae 
Ceaușescu". Sub genericul „Tovarășul 
Nicoiae Ceaușescu — părintele iubit și 
educatorul înțelept al copiilor și tinerilor 
patriei" se vor organiza acțiuni de cu
noaștere a vieții și activității revoluțio
nare, a operei teoretice și contribuției 
practice a secretarului general al parti
dului la dezvoltarea gindirii social-poli- 
tice contemporane, la afirmarea în viața 
internațională a unor principii și relații 
de tip nou, la soluționarea problemelor 
majore ale lumii contemporane.

Chemarea secretarului general al parti
dului, de a pomi în întreaga activitate 
politico-educativă „de la dezvoltarea dra

gostei pentru muncă — factorul primor
dial al dezvoltării omenirii și, îndeosebi, 
al formării omului nou", pune în fața 
consiliilor și comandamentelor pionie
rești, a comisiilor Organizației „Șoimii 
Patriei", sarcina intensificării preocupă
rilor pentru ridicarea nivelului pregătirii 
școlare, creșterea interesului și răspun
derii tuturor pionierilor și șoimilor pa
triei față de învățătură și muncă, extin
derea și diversificarea activității de crea
ție tehnico-științifică și aplicativă a pio
nierilor și școlarilor, participarea largă a 
tuturor copiilor și, alături de ei, a cadre
lor care le îndrumă activitatea, la am
plele acțiuni de muncă patriotică desfă
șurate sub mobilizatorul generic „Fiecare 
pionier — o faptă de muncă pentru în
florirea patriei".

în consens cu documentele Congresului 
al III-lea al educației politice și cultu
rii socialiste, cu hotărîrile Conferinței a 
V-a a Organizației Pionierilor, consiliile 
și comandamentele pionierești, comisiile 
Organizației „Șoimii Patriei" vor situa 
permanent în centrul atenției educarea 
copiilor în spiritul patriotismului socia
list, revoluționar, al dragostei față de 
partid și popor, față de națiunea noastră 
socialistă, un accent deosebit punîndu-se 
pe cunoașterea temeinică, atît a înfăp
tuirilor istorice și a marilor transformări 
revoluționare din anii socialismului, cît 
și a istoriei naționale, a limbii române, 
a culturii multimilenare a poporului nos- 

. tru si. De această bază, cultivarea la 
copii a dorinței de a contribui cu forțe 
proprii la propășirea României socialiste.

Răspunzînd îndemnului secretarului 
general al partidului de a pune „la baza 
educației generale principiile eticii și 
echității socialiste, ale unei noi atitudini 
în muncă, în societate, in comportarea de 
zi cu zi", Organizației Pionierilor și Or-,, 
ganizației „Șoimii Patriei" le revine sar
cina perfecționării continue a căilor, mo
dalităților, formelor și mijloacelor de e- 
ducare moral-cetățenească a celor mai 
tinere generații, prin cultivarea însușiri
lor morale înaintate, a dragostei de drep
tate și adevăr, a respectului față de oa
menii muncii, a răspunderii pentru păs
trarea bunurilor obștești, a combativității 
revoluționare. Dr>egătindu-i astfel în ve
derea însușirii și aplicării în viață a 
principiilor și normelor muncii și vieții 
comuniștilor.

Alături de școală și ceilalți factori edu
cativi, consiliile și comandamentele pio
nierești își vor intensifica preocupările 
Dentru formarea la eonii a premiselor 
concepției revoluționare despre lume și 
viață — materialismul dialectic și isto
ric — a convingerilor științifice care să-i 
ajute la înțelegerea și interpretarea co
rectă a fenomenelor din natură și socie
tate.

în spiritul orientărilor și indicațiilor 
tovarășului Nicoiae Ceaușescu, va trebui 
să crească exigența Organizației Pionie
rilor și Organizației „Șoimii Patriei" fa
ță de conținutul educativ al manifestări
lor cultural-artistice și sportive înscrise 
în cadrul Festivalului Național „Cîntarea 
României" și al competiției sportive na
ționale „Daciada", față de calitatea și 
eficiența educativă a tuturor activități
lor organizate în timpul liber al pionie
rilor și școlarilor.

Valorificînd cadrul politico-organizato- 
ric al Organizației Pionierilor, consiliile 
și comandamentele pionierești vor acțio
na mai ferm Dentru : adîncirea democra
ției pionierești, perfecționarea și promo
varea cu mai mult curaj a autoconduce- 
rii, creșterea rolului pionierilor în pro
gramarea, organizarea și conducerea în
tregii activități. Alegerile pionierești, 
programate în această toamnă, vor con
stitui un prliej de analiză exigentă, res
ponsabilă a modului în care detașamen
tele și unitățile de pionieri, consiliile pio
nierești și-au îndeplinit obligațiile asu
mate în cadrul întrecerii socialiste pio
nierești „Tot înainte !“.

Mobilizatoarele îndemnuri ale secreta
rului general al partidului rostite cu pri
lejul deschiderii noului an de învățămînt 
reprezintă și pentru Organizația Pionie
rilor și Organizația „Șoimii Patriei" un 
program de acțiune concretă în vederea 
angajării tuturor copilior, cu hotărîrea, 
energia și entuziasmul specifice vîrstei, 
în îndeplinirea sarcinilor încredințate, 
pentru a învăța și munci spre a deveni 
o generație multilateral pregătită care să 
contribuie la propășirea continuă a scum
pei noastre patrii, Republica Socialistă 

România.
CONSTANTA NICULESCU 

vicepreședinte aî Consiliului Național 
al Organizației Pionierilor

„Creativitate și eficiență in învățămînt"
- EDIȚIA A IV-A -

în vederea înfăptuirii sarcinilor ce nevin 
școlii de toate gradele din documentele 
celui de-al XIII-lea Congres al Partidu
lui Comunist Român, ale Congresului 
Științei și învătămîntului și Congresului 
Educației Politice și Culturii Socialiste, 
din orientările și indicațiile secretarului 

.^^jeneral al partidului, tovarășul Nicoiae 
^^■iaușescu. Ministerul Educației și învă-

Wfmintului și Comitetul Uniunii Sindica
telor din învățămint. Știință. Cultură, 
Poligrafie. Presă și Edituri organizează, 
în perioada 1987—1989, ediția a IV-a a 
manifestării metodioo-științifice „Creati
vitate și eficientă în învățămînt". înscrisă 
in cadrul Festivalului Național „Cîntarea 
României", aoeastjj ediție își propune să 
abordeze și să aprofundeze tema : „Edu
cația prin muncă și pentru muncă a 
tinerei generații, integrarea învățămîntu- 
lui cu cercetarea, producția și practica 
social-politică — proces revoluționar de 
înnoire și modernizare a școlii românești".

1. Principalele obiective ale acestei ac
țiuni sînt următoarele : mobilizarea ca
drelor didactice din învățămîntul de 
toate gradele, în amplul proces de edu
cație prin muncă și pentru muncă a tine
rei generații, la transpunerea în viață a 
conoepției partidului nostru, a secretaru
lui său general. tovarășul Nicoiae 
Ceaușescu, privind integrarea învățămîn- 
tului cu cercetarea științifică, producția 
și practica social-politică, concept mo
dern, definitoriu pentru școala româ
nească. așezată pe baze noi, trainice, 
revoluționare, cale sigură, deosebit de 
eficientă. pentru stimularea și punerea 

, în valoare a întregului potențial de gîn- 
dire și cutezanță ăe care dispun unită
țile de învățămînt. pentru ridicarea pe o 
treaptă calitativ superioară a procesului 
instructiv-educativ și participarea activă 
a tineretului studios și personalului 
didactic la dezvoltarea econo-mico-socială 
a patriei ; popularizarea și generalizarea 
preocupărilor și experienței valoroase 
existente în școli și facultăți privind 
dezvoltarea la elevi și sfudenți a capaci
tăților creatoare, înzestrarea lor cu teh
nici. metode și procedee de cercetare 
științifică, de. aplicare, in mod creator, a 
cunoștințelor acumulate ; cultivarea in 
landurile tinerei generații, de la oaa mai 
fragedă vîrstă. a sentimentelor de adîncă 
admirație și recunoștință față de condu
cătorul iubit si încercat al partidului și 
poporului nostru, tovarășul Nicoiae 
Ceaușescu. fiu devotat al clasei munci
toare. exemplu. strălucit de gînditor re
voluționar, strateg și ctitor al României 
contemporane. prețuirea și apărarea 
înfăptuirilor obținute în cea mai măreață 
epocă din istoria poporului român, „Epoca 
Nicoiae. Ceaușescu", cunoașterea perspec
tivelor deschise de cel de-al XIII-lea 
Congres al Partidului Comunist Român ; 
creșterea valorii educative, formative • 
cunoștințelor, cultivarea fa preșcolari. 

elevi și studenți a unor înalte trăsături 
morale, a unei atitudini înaintate, res
ponsabile față de muncă și «societate, 
educarea tuturor fiilor patriei, fără deo
sebire de naționalitate, în spiritul iubirii 
de țară, al dragostei și devotamentului 
nețărmurit față de partid, față de popor; 
formarea la tineretul studios a sentimen
telor de prețuire față ' de valorile mate
riale și spirituale, a convingerilor că 
numai prin muncă și creație proprie se 
realizează îmbogățirea patrimoniului na
țional și universal. Educarea acestuia in 
spiritul ordinii și disciplinei, a răspun
derii . față de profesiunea îmbrățișată, de 
rolul imens al muncii în obținerea pro
gresului ; promovarea unor tehnologii 
didactice moderne care să contribuie la 
creșterea nivelului de pregătire al elevi
lor și studenților ; deprinderea acestora, 
încă de pe băncile școlii, de a fi promo
tori neobosiți ai noului ; realizarea unei 
strin.se legături și continuități firești în
tre activitățile de instruire, educare, cer
cetare, producție, asigurarea unui cadru 
optim de afirmare a capacităților crea
toare ale tuturor lucrătorilor din învăță
mînt in abordarea novatoare a aoestui 
important domeniu de-activitate.

întreaga problematică a acestei ma
nifestări trebuie să încorporeze eforturile 
depuse în cadrul tuturor activităților 
instructiv-educative. să atragă și să acti
veze, îndeosebi în faza de masă, în pro
cesul ceroetării și valorificării experienței 
pozitive, pe toți cei ce își desfășoară 
munca în instituțiile de învățămînt din 
patria noastră.

Acțiunea se organizează pe două sec
țiuni :

a) învățămînt preuniversitar — grădi
nițe. școli cu clasele I—IV, I—VIII (X), 
IX—XII (XIII) ;

b) învățămînt superior.
2) Etapele acțiunii : a) etapa de masă 

la nivelul unităților de învățămînt pre
școlar, primar, gimnazial, liceal, al ca- 
todrdlor și facultățiloi (septembrie 1987 
— septembrie 1988) ; b) etapa pe muni
cipii și orașe (în Capitală pe sectoare), 
pe instituții de învățămint superior (oc
tombrie 1988 — decembrie 1988); c) etapa 
județeană (a municipiului. București) și 
pe centrele universitare, (ianuarie — apri
lie 1989). ; d) etapa națională, (mai 1989).

Menționăm că acțiunea, deși este orga
nizată pe etape distincte, are un caracter 
continuu.

Pe etape, răspunderile privind organi
zarea și conținutul tuturor manifestări
lor. gradul de cuprindere si evaluarea 
cercetărilor și experiențelor pozitive re
vin : a) la etapa de masă : consiliilor de 
conducere ale unităților de învățămînt, 
organizațiilor sindicale, de copii și tine
ret din aceste unități, sub conducerea 
organizațiilor' de partid ; b) la etapa 
județeană și pe centre' universitare : în 
învățămîntul preuniversitar (eia»a jikte- 

țeană), inspectoratelor școlare județene, 
respectiv al municipiului București, co
misiilor pentru activitatea sindicatelor 
din învățămînt, în colaborare cu filialele 
societăților științifice ale cadrelor didac
tice și organizațiile județene de copii și 
tineret, sub conducerea organelor de 
partid ; în învătămîntul superior (etapa 
pe centre’ universitare), consiliilor recto
rilor, comisiilor pentru activitatea sindi
catelor din învătămîntul superior, res
pectiv Consiliului sindicatelor pe centrul 
universitar București, în colaborare cu 
asociațiile studenților comuniști, sub 
conducerea comitetelor de partid din cen
trele universitare respective ; c) etapa 
națională : va fi organizată de Ministe
rul Educației si învătămîntului și Comi
tetul Uniunii Sindicatelor din învățămînt, 
Știință, Cultură, Poligrafie. Presă și 
Edituri. în colaborare cu C.C. al U.T.C., 
Consiliul U.A.S.C.R. și Consiliul Național 
el Organizației Pionierilor.

3. în scopul organizării, coordonării și 
îndrumării întregii acțiuni, se constituie 
Comisia centrală, ăvînd în componenta sa 
reprezentanți ai Ministerului Educației 
și învățămintului. Comitetul Uniunii Sin
dicale de ramură. C.C. al U.T.C., 
U.A.S.C.R., C.N.O.P., societăților știin
țifice ale cadrelor didactice, ai publica
țiilor pedagogice și de specialitate.

Noi cerințe și direcții de acțiune
(Urmare din pag. a 5-a)

tematice în situații practice. în acest sens, 
jocurile de creație „de-a magazinul de 
jucării", „de-a librăria" etc. (dă-mi 7 
creioane, tot atîtea caiete) sau activită
țile artistico-plastice si practice (să mo
deleze sau să deseneze 3 morcovi de di
ferite mărimi și să-i așeze în ordine 
crescătoare, să ordoneze morcovii reali
zați de un grup de copii în ordine cres
cătoare etc.) constituie modalități valo
roase de verificare, fixare și consolidare 
a cunoștințelor dobîndite de copii. în ju
dețul nostru se folosesc cu foarte bune 
rezultate benzi cu buzunărele (110 cm/10 
cm), cite 15—20—25 bucăți la grupă, 
care se fixează pentru activitate in di
verse locuri în sala de dasă, în poziție 
verticală, sub care se așează cutii cu 
seturi de cîte 10, 12 obiecte (imagini ale 
acestora) cu care lucrează copiii. Efi
ciența folosirii acestora constă în faptul 
că în aceeași unitate de timp lucrează 
cîte 10—15 copii, iar educatoarea și cei
lalți copii au posibilitatea să urmărească 
dacă aceștia lucrează corect. Copiii pot 
realiza sarcini comune (așează în buzu
nărele atîtea imagini cîte stabilește edu
catoarea) sau sarcini diferențiate (așează 
atîtea imagini cîte arată cifra de pe ban
da fiecăruia), ceea ce stimulează munca 
independentă, fără teama de imitație, 
operativitatea, spiritul creativ in acțiu
ne. De asemenea, se obișnuiesc să lu
creze în fața clasei, „Ia tablă", să schim
be poziția de lucru (in picioare, cu ma

Se vor constitui comisii de organizare 
și coordonare : pe ’unități de învățămint 
(școli cu claisele I—VIII (X) ; lioee și 
școli profesionale) ; județene ; pe insti
tute de învățămînt superior și pe oentre 
universitare.

Comisiile își vor alcătui programe de 
măsuri și vor analiza în colectivele de 
catedră, în senate si comisii profesorale, 
în birourile executive ale inspectoratelor 
școlare, în grupele și comitetele sindi
catelor. modul în care se realizează ac
țiunile prevăzute în direcția afirmării și 
stimulării preocupărilor în domeniul in
tegrării învătămîntului cu cercetarea, 
producția și practica social-politică.

In vederea atragerii la această acțiune 
a masei largi de educatoare. învățători, 
profesori si alți specialiști care lucrează 
în învățămînt și institute de cercetări 
integrate universităților. în trimestrul I 
al anului școlar 1987/1988 se va dezbate 
tema actualei ediții în toate grupele sin
dicale din șooli și facultăți.

Programele și datele organizării etapei 
județene, pe centre universitare si pe 
instituții de învățămînt superior, vor fi 
înaintate Comisiei centrale, la Comitetul 
Uniunii Sindicatelor din învățămînt. Ști
ință. Cultură. Poligrafie. Presă si Edituri 
cu cel puțin o lună înainte de organizarea 
acestei etape.

terialul în plan vertical), să se autoeon- 
troleze cum lucrează (văd și ceilalți), 
ceea ce constituie valoroase modalități 
de sprijinire a copiilor pentru adaptarea 
cu ușurință la cerințele școlare.

Și pregătirea mîinii pentru scris a stat 
în centrul atenției colectivului băcăoan. 
Astfel, programa de exerciții grafice, 
realizată în 1984, a fost dezbătută și 
analizată în grădinițe, apreciindu-se că 
ea aduce multe îmbunătățiri în această 
direcție.

Am intervenit totuși cu cîteva sugestii 
privind creșterea numărului de activi
tăți. mai ales pentru unele grafisme în 
realizarea cărora copiii întîmpinau unele 
dificultăți (exemplu: cerc, oval, zală, 
nod, linie ondulată spre dreapta). Pentru 
evaluarea capacității de percepere și re
prezentare grafică a fiecărui model am 
sugerat stabilirea unor cerințe didactice 
care să constituie și criterii de apreciere 
a lucrărilor, cu scopul de a stimula spi
ritul de observație, autocontrolul co
piilor în execuția temelor.

Odată cu consemnarea unor aprecieri 
unanime privind calitatea și utilitatea 
planșelor și a caietelor pentru exerciții 
grafice, ținînd cont de particularitățile 
specifice ale dezvoltării mușchilor mici 
ai mîinii, ale formării deprinderilor 
motrice necesare la vîrstă, preșcolară, 
am propus redimensionareâ rețelei gra
fice din caiete, in sensul că, în fiecare 
pagină, aceasta să se reducă, treptat, 
pină aproape de rea din caietele de tip I, 
folosite de școlarii din clasa I.

strin.se
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CONSULTAȚII '

Ideea de realitate in perspectiva 
științelor moderne ale naturii

Tendințele fundamentale ale evoluției 
și dezvoltării științelor matematice, natu- 
i-ale și socio-umane confirmă că materia
lismul dialectic și istoric reprezintă ca
drul filosofic cel mai adecvat de inter
pretare și înțelegere a realității obiective. 
Analiza conceptelor de existență,, realitate 
și materie ocupă un loc deosebit în cer
cetările privind fundamentele filosofice ale 
științei. O astfel de analiză s-a impus da
torită faptului că științele au pătruns 
spre noi orizonturi de realitate, în micro
cosmos și megacosmos, unde condițiile de 
cunoaștere teoretice și empirice se schim
bă în mod esențial în raport cu știința 
clasică, fiind necesară formularea unor 
noi criterii de realitate.

în însășț evoluția matematicii și a re
flecției filosofice asupra fundamentelor ei 
s-a trecut.de la sensul slab al existenței 
matematice, ca lipsă de contradicții logi
ce (existența logică), la un sens tare 
(existența potențială) cînd existența unui 
obiect cu proprietăți date este considerată 
demonstrată numai atunci cînd se indică 
o metodă pentru construcția potențial re
alizabilă a unui obiect cu aceste proprie
tăți.

Științele factuale empirice (naturale, 
sociale și tehnice) studiază entități (lu
cruri, proprietăți, relații) care aparțin 
existenței obiective (factuale). însă enti
tățile sau obiectele pe care multe științe 
le cercetează nu sînt prezente în mod ne
mijlocit, direct în experiență, în datele de 
observație și experimentale. Cercetătorii 
descoperă aceste obiecte, cel puțin în ca
drul teoriilor științifice mature, matema
tizate nu prin simple generalizări induc
tive a datelor de observație și experimen
tale, ci prin forța creatoare, constructivă 
a gîndirii, adică elaborînd experimente 
mintale, modele ipotetico-deductive, ipo
teze matematice etc., tot mai îndrăznețe, 
care sînt cel mult sugerate de experiență. 
Ulterior, aceste modele și reprezentări 
conceptuale elaborate prin inferență 
deductivă vor fi confirmate sau infirmate 
de experiență. în științele contemporane 
ale naturii (fizică, biologie, chimie, cos
mologie etc.) raportul 'dintre teorie și ex
periență a devenit deosebit de complex. 
Referenții direcți ai teoriilor științifice 
sînt obiectele ideale (gaz ideal, punct ma
terial. continent ideal, corp absolut negru 
etc.) și constructele teoretice (atom, mole
culă, electron, virus, genă etc.). Obiectele 
ideale și constructele teoretice se introduc 
inițial în diferitele discipline științifice 
din motive metodologice și anume pentru 
a sistematiza și explica datele empirice 
obținute prin observație, experiment și 
măsurare și, totodată, de a prevedea noi 
date empirice necunoscute pînă la intro
ducerea acestor- concepte teoretice.

Ulterior, unele din aceste concepte teo
retice sînt înlăturate din știință așa cum 
s-a întîmplat cu conceptele de flogiston, 
termogen — în chimie, spațiu absolut, timp 
absolut, eter — în fizică etc. Altele se dove
desc a fi reprezentări conceptuale cu un 
grad mai mic sau mai mare de aproxima
re, în funcție de teoriile în care intră, a 
unor entități materiale. Așa s-a întîmplat 
cu conceptele teoretice de moleculă ,atom, 
electron, microb ș.a. Pentru alte concepte 
încă nu este stabilit statutul lor ontologic 
(de pildă, conceptul de cuarc din fizica 
particulelor elementare).

Existența entităților pc care le postu
lează teoriile din științele naturii este 
confirmată în mod indirect, mediat, prin 
experiment sau doar prin observație. 
Există în fiecare moment domenii ale cu
noașterii științifice unde admiterea anu
mitor entități (obiecte, proprietăți, relații) 
poate fi deocamdată justificată doar logi- 
cO-teoretic și nu prin mijloace empirice.

în cadrul cercetărilor privind fundamen
tele filosofice ale științelor naturii, pornin- 
du-se de la condițiile gnoseologice și meto
dologice specifioe fiecărei științe, sînt for
mulate criterii distincte pentru realitatea 
fizică, chimică, biologică, cosmologică etc., 
adică criterii pe care trebuie să le satisfa
că toate acele entități care sînt considera
te că au un statut obiectiv ontologic.

-’Una din trăsăturile dominante ale știin
țelor contemporane ale naturii este fap
tul că obiectele lor de cercetare nu sînt 
doar realități prezente intr-un moment 
sau altul in experiment și observație, dar 
și acele potențialități, posibilități, virtua
lități ontice care sînt admise de legile 
fundamentale ale naturii. Includerea în 
conceptul de existență obiectivă a tuturor 
posibilităților pe care le implică o anumi
tă realitate prezentă, dată (fizică, chimică, 
biologică, cosmică) are o semnificație ma
joră pentru interpretarea materialistă 
consecventă a fenomenelor micro, macro 
și megacosmosului și pentru critica con
cepțiilor idealiste și religioase. Această 
situație gnoseologică din științele naturii 
confirmă încă o. dată semnificația metodo
logică și predicțională a concepției mar
xiste despre materie. Pentru materialis
mul dialectic și istoric singura „însușire" 
a materiei este aceea de a fi realitate 
obiectivă existentă în afară și indepen- 
■dent de conștiință și deci conceptul filoso-r 
l'ic de materie nu trebuie identificat cu 
nici una din imaginile pe care ni.le oferă 
știința despre structurile materiale cunos
cute într-o epocă sau ălta. Desigur, în fie
care moment al dezvoltării științei tre
buie să apelăm la toate instrumentele 
conceptuale (logice, semantice, filosofice 
etc.).dar, mai ales, empirice (practice, ex
perimentale, observaționale) pentru a dis

tinge între ceea ce este sau poate fi reali
tate obiectivă independentă de conștiința 
subiectivă și ceea ce reprezintă entități 
fictive, speculații sterile, imposibilități 
ontice. In particular, materialismul dialec
tic consideră că sînt materiale nu numai 
toate obiectețe și evenimentele care au 
loc în Universul actual dar și toate stările 
și procesele realității obiective din care, 
pe parcursul evoluției, s-a constituit forma 
actuală a Universului. De asemenea, 
obiective, materiale vor fi și acele stări șl 
fenomene cosmologice care vor apărea în 
viitor ca rezultat al evoluției actuale a 
Universului. Din această perspectivă filo
sofică, însuși vacuumul (fizic) ca stare pri
mară în modelul inflaționar al evoluției 
Universului, elaborat în ultimii ani, are 
un caracter obiectiv, iar apariția par
ticulelor din vacuum nu reprezintă apari
ția spontană a materiei din nimic, cum se 
exprimă în mod greșit unii astronomi, ci 
reprezintă un exemplu concret al proce
sului dialectic, al transformării calitative 
a unei forme a materiei în alta. Vacuumul 
fizic, nu bste nimicul, vidul absolut, ci un 
ansamblu de. cîmpuri și particule virtuale 
care pot, după legi determinate, să se 
transforme în forme observabile ale ma
teriei.

științele logico-matematice și științele 
factuale au aprofundat și îmbogățit cu
noștințele noastre despre proprietățile și 
caracteristicile spațio-temporale ale lumii 
materiale. Apariția geometriilor neeucli- 
diene a arătat că pot fi elaborate și alte 
modele, reprezentări conceptuale despre 
spațiu și timp, diferite de modelul euclidi
an, care sînt din punct de vedere logic la 
fel de corecte, necontradictorii, ca și geo
metria euclidiană.

în prezent., tot mai multe științe consi
deră că dezvăluirea trăsăturilor comune și 
a trăsăturilor specifice ale spațiului și 
timpului, la diferite nivele de organizare a 
lumii materiale, este de o importanță car
dinală pentru a înțelege specificul diferi
telor tipuri de realitate (fizică, biologică, 
fiziologică, cosmică etc.) ca și unitatea din
tre ele. Astfel, mulți savanți și filosofi 
consideră că putem distinge cel puțin ur
mătoarele nivele de organizare a lumii 
materiale în. cadrul cărora spațiul și tim
pul capătă proprietăți specifice: lumea 
particulelor elementare cu masă de repaus 
egală cu zero și care se mișcă, cu viteza 
luminii ;lumea particulelor cu masă de re
paus diferită de zero și care se mișcă cu 
viteze mai mici decît viteza luminii, me- 
gacosmosul formațiilor stelare, galaxiilor .. 
și grupurilor de galaxii; lumea organis
melor viijlumea omului ca specie și. ca 
membru individual al speciei; societatea 
omenească. Una din direcțiile de dezvol
tare ale științelor contemporane este dez
văluirea legităților spațio-temporale răs
punzătoare pentru anumite proprietăți ale 
obiectelor materiale. Un exemplu în acest 
sens este principiul interdicției formulat 
de fizicianul Pauli.

Științele contemporane au dezvăluit as
pecte noi ale dialecticii discretului și con
tinuului, a finitului și infinitului. Obiec
tele, procesele și fenomenele materiale se 
caracterizează prin unitatea dialectică din
tre discret și continuu. Unitatea dialectică 
dintre discret și continuu se manifestă in 

forme diferite ca unitate dintre schimbă
rile cantitative și calitative, dintre posi
bilitate și realitate, dintre necesitate și 
întîmplare, dintre sistem și elementele lujj, 
componente etc.

O contribuție majoră la înțelegerea dia
lecticii discretului și continuului o are fi
zica cuantică care a dovedit, teoretic și 
experimental, că intre proprietățile ondu
latorii (caracterul continuu) și proprietățile 
corpusculare (caracterul discret) al enti
tăților materiale nu există o opoziție ab
solută, metafizică, că ele nu se exclud re
ciproc. încă în fizica clasică au fost ela
borate argumente teoretice și realizate 
experimente care arătau că particulele și 
undele se presupun reciproc. însă fizica 
cuantică a dezvăluit unitatea dialectică 
dintre ele, transformarea lor reciprocă 
unele in altele.

Dc asemenea, științele actuale ale natu
rii dezvăluie aspecte noi ale dialecticii 
finitului și infinitului. Materialismul dia
lectic argumentează obiectivitatea infini
tului, corelația intimă a finitului cu in
finitul, existența unei diversități de specii 
ireductibile și tipuri de manifestare ale 
infinitului, caracterul contradictoriu al 
infinitului, științele contemporane și, în 
primul rînd. cosmologia dezvoltă și îmbo
gățesc ideea de infinit. Unitatea dialectică 
dintre finit ți infinit nu mai este redusă 
la unitatea dialectică dintre finitatea și 
infinitatea spațiului și timpului și capătă 
un sens nou și anume ca diversitate și 
inepuizabilitate infinită a proprietăților 
unei mulțimi infinite de universuri fizi
ce. a căror existență este prezisă de teo
riile cosmologice contemporane. Pasul 
următor în înțelegerea infinității ar fi 
concepția diversității lumilor în sens on
tologic, conform căreia sînt diferite nu 
numai manifestările concrete fizice ale 
materiei dar și înseși tipurile proprietăților 
fundamentale ale realității obiective. Ast
fel se faț predicții asupra existentei unoi' 
tipuri princioial noi ale proprietăților fun« 
damentale ale lumii materiale. Ele pînă î:“ 
prezent nu au fost descoperite în sfera 
activității practice și teoretice a umani
tății dar vor fi descoperite pe măsura lăr
girii sferei ei.

Admiterea diversității infinite a siste
melor lumii materiale și a proprietăților 
lor nu exclude ideea unității lumii. As
pectul exterior al unității materiale a lumii 
constă în faptul că materia este realitate 
existentă în afară și independentă de 
conștiință. însă existența obiectivă a ma
teriei în sine încă nu exnrimă unitatea ei 
internă. Materialismul dialectic, bazîndu- 
se pe datele științelor contemporane, ar
gumentează ideea unității lumii prin 
transformarea reciprocă a unor entități 
materiale în altele, prin existența icra •- 
hică a nivelelor de organizare a lumii 
materiale, 'prin existența unor legi, prin
cipii și interacțiuni fizice fundamentale 
Comune tuturor sistemelor materiale, prin 
existența unor constante universale fun
damentale etc.

Lector univ. dr. ION CEAPRAZ 
Universitatea din Craiova

înțeleasă în principal ca domeniu al 
filosofici aplicate, în forma abordării 
•teoretice a fenomenului istoric uman, 
filosofia istoriei este concepția despre 
unitatea procesului istoric și despre me
todele și procedeele cercetării și cunoaș
terii lui. în raport cu știința istoriei ca 
atare, filosofia istoriei constituie o teorie 
și o metodologie generală, menită să in
tegreze și să resemnifice rezultatele stu
diilor speciale, să desprindă valabilitatea 
acestora în perspectiva conceptelor de 
progres istoric, sens al istoriei și, mai 
ales, ființă istorică, timp și istoricitate, 
conștiință istorică, obiectivitate și adevăr 
istoric, comprehensiune istorică și expli
cație în istorie. în felul acesta, discipli
na în cauză se propune ca 6 unitate sui 
generis a ontologiei, epistemologiei și 
logicii științelor istorice.

Cu un asemenea profil teoretic și fi
nalități constructive, filosofia istoriei 
este rezultatul gîndirii moderne, deși re
flecții asupra istoriei întîlnim încă din 
antichitate. îndeosebi secolul „luminilor", 
prin G. Vico, Montesquieu, Voltaire (cel 
care a propus termenul „filosofie a isto
riei"), Herder și Kant, precum și filoso
fia clasică germană de Ia Leibniz la 
Hegel au reușit să opună viziunii teolo
gice asupra istoriei o concepție laică, 
subliniind importanța. factorului natural 
și uman și propunînd ideea „raționalită
ții" in istorie ca formă de expresie a 
unității procesului istoric și a progresului 
social și uman. Ca disciplină autonomă, 
filosofia istoriei se afirmă însă abia în 
opera lui Hegel, într-o manieră idealistă 
însă, accentuînd primatul „spiritului" ca 
demiurg al istoriei. Prin concepția mate
rialistă a istoriei elaborată de Marx are 
loc constituirea pe baze determinist-ști- 
ințifice a unei teorii filosofice a istoriei 
și metodologii generale a științelor isto
rice.

în esență, în concepția marxistă pro
gresul valorilor și al umanismului se 
împletește cu dezvoltarea social-istorică 
concretă, fiind expresia înțelegerii de 
către oameni (indivizi, grupuri, clase) a 
necesității istorice și a desfășurării crea
ției liber umane.

Pornind de la opera clasicilor mar- 
Scism-leninismului, partidul nostru dez
voltă în spirit creator teoria progresului 
istoric în condițiile noi ale istoriei (uni-

Confruntări de idei in filosofia
a istoriei

contemporană

versale și naționale). în concordantă cu 
necesitățile obiectiye ale construirii so
cietății socialiste multilateral dezvoltate, 
în acest sens, analiza concretă a istoriei 
României constituie, pe lingă un exemplu 
de aplicare și dezvoltare a concepției 
materialiste a istoriei, o veritabilă lecție 
de educație patriotică și comunistă.

Programul Partidului Comunist Român 
se întemeiază pe. analiza materialist- 
dialectică a procesului istoric, a istoriei 
poporului nostru, trasînd. în mod știin
țific, direcții, fundamentale de acțiune și 
creație istorică, sintetizînd. totodată, ex
periența istorică în direcția dezvoltării 
creatoare a teoriei marxiste a progre
sului. Ceea ce Programul accentuează ca 
perspectivă — înaintarea României spre 
comunism — este expresia înțelegerii ne
cesității afirmării plenare a personalității 
umane și a noii creații valorice, ca mo
dalitate de înfăptuire a libertății. Căci, 
așa cum subliniază Programul partidului, 
„libertatea este înțelegerea necesității 
participării la acțiunea comună în ve
derea construirii de către masele popu
lare a propriei lor istorii, a propriului 
lor viitor".

De aici și necesitatea de a împleti or
ganic activitatea practică cu cea teore
tică. de a dezvolta permanent spiritul 
revoluționar, de a promova noul, de a 
asigura ridicarea . nivelului ideologic al 
maselor, de a promova principiile eticii 
și echității socialiste. Așa cum preciza 
tovarășul Nicolae Ceaușescu în Raportul 
la cel de al XIII-lea Congres al parti
dului, „se impune să dezvoltăm și să 
îmbunătățim continuu concepția noastră 
revoluționară despre lume și viață, acti
vitatea ideologică. Ceea ce am realizat 
pînă acum și ceea ce cunoaștem astăzi 
constituie baza pentru o nouă cunoaștere 
și o nouă dezvoltare a teoriei, a concep
ției despre lume și viață... Cunoașterea 
naturii și societății nu are limite. în 

nici un domeniu nu s-a încheiat procesul 
revoluționar al cunoașterii !“.

Elaborarea pe temeiuri științifice a 
filosofici istoriei nu are astfel numai o 
semnificație teoretică, ci și una practică, 
formativă, în raport cu sarcinile formării 
noii societăți comuniste și ale noului 
modern uman. De fapt, superioritatea 
poziției marxiste față de filosofia nemar- 
xistă a istoriei constă în primul rînd în 
aflarea subiectului și sensului veritabil 
al istoriei.

Concepțiile nemarxiste contemporane, 
îndeosebi cele neokantiene. neohegeliene, 
neoromantice, fenomenologice și existen
țialiste au criticat, pe bună dreptate, 
mărginirea mecanicistă a naturalismului 
(ignorarea deosebirii esențiale dintre so
cietate și natură), dar. în majoritatea 
lor, au oscilat între poziția autonomistă 
a valorilor culturii (neokanțieni) și cea 
relativistă (neoromanticii de la Dilthey 
la Heidegger) sau cea a pesimismului 
(Heidegger. Jaspers). Este de reținut 
însă că, dincolo de acestea (îndeosebi de 
neînțelegerea condiției de obiectivitate a 
creației istorice), filosofia nemarxistă a 
istoriei a ajuns la unele rezultate remar
cabile, punînd în atenție specificul cu
noașterii istorice și propunînd o bună 
parte a aparatului categorial, â metode
lor și procedeelor proprii filosofici isto
riei astăzi, precum și ideea unei logici și 
epistemologii a științelor umane.

Tocmai de aceea, o confruntare cu 
punctele de vedere majore în teoria con
temporană a istoriei necesită, totodată, 
o bună cunoaștere a lor și o valorificare 
critică, nuanțată, în spiritul concepției 
partidului nostru despre dialogul mar
xismului cu alte sisteme de gîndire. în 
aoelași timp critica marxistă trebuie 
să-și îndrepte atenția spre valorificarea 
contribuțiilor unor mari istorici români 
(A. D. Xenopol, V. Pârvan, N. Iorga 

ș.a.), contribuții de nivel european și 
care nu pot să nu participe la recon
strucția modernă marxistă în teoria 
istoriei.

O sinteză — greu de realizat, dar ne
cesară — a dezvoltărilor constructive, în 
filosofia contemporană a istoriei ne pune 
în atenție cîteva- participări de valoare, 
elaborări cu largă semnificație, care însă 
ridică și multiple dificultăți de interpre
tare și apreciere. Este vorba de operele 
unor mari teoreticieni contemporani ai 
istoriei, dintre care se impun îndeosebi 
H. Rickert, A. D. Xenopol, W. Dilthey. 
B. Croce, O. Spengler, E. Cassirer, 
V. Pârvan, K. Jaspers, A. Toynbee, fără 
a neglija însă alte participări (P. Ricbeur, 
H. J. Marrou, M. Bloch, E. Fink 
R. G. Collingwood, ș.a.) și necesitatea 
confruntării cu unii dintre cei mai repre
zentativi critici ai , marxismului 
(K. R. Popper, R. Aron).

Critica idealismului istoric, confrun
tarea istorismului marxist cu naturalis
mul și pozitivismul, cu prezenteismul și 
„relativismul istoric", precum și înțele
gerea conceptelor cardinale ale filosofici 
istoriei face necesară și utilă o mai largă 
incursiune în această tematică, incursiu
ne care, fără pretenție la cuprindere 
exhaustivă, ar putea aduce în continuarea 
celor spuse mai sus și următoarele : 
1) teoreticieni contemporani ai istoriei, de 
la Dilthey la Toynbee ; 2) Critica punc
telor de vedere antimarxiste (K. R. Pop
per, R. Aron ș.a.) ; 3) Problema „pre
zentului istoric". Confruntarea dintre 
istorismul dialectic marxist și „prezen- 
tclsmul" (de la Croce la Collingwood) ; 
4) Dialectică și hermeneutică în teoria 
istoriei. Probleme ale modelului cognitiv 
în științele istorice; 5) „Faptv istoric" și 
„ființă istorică" în confruntările teore- 
tico-filosofice contemporane ; 6) Progres 
și sens al istoriei în confruntările teore
tice actuale ; 7) Istorie și adevăr. Pro
blema obiectivitătii cunoașterii istorice 
in confruntările ideologice din lumea de 
astăzi.
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